
OB DNEVU BORCA
Mnogokrat smo že praznovali 

na ta dan. Letos bo to še posebej 
slovesno, saj 4. julija proslavljamo 
tudi 30-latnico formiranja partizan
skih brigad.
Osrednja proslava, ki bo v Zadob- 
ravi pri Ljubljani bo vsebinsko 
povdarila ljudskost in množičnost 
osvobodilnega boja in celotno rast 
slovenske partizanske vojske ter 
zmago, ki je odločilno vplivala tu
di na izid bitk v kasnejših Obdob
jih naše revolucije. Mi vsi, ki nas 
je življenje vezalo na delo v gospo
darski organizaciji, bi se vsaj v ne
čem morali zgledovati po delu tak
ratnih idejnih nosilcev tega veli
častnega boja. Njihove bogate iz
kušnje bi nam morale biti vzor, 
kako prav danes potrebujemo tak
šno izjemno enotnost in organizi
ranost subjektivnih sil samoup
ravne družbe. Njihovo sposobnost 
ustvariti na talko samosvoj način 
našo ljudsko vojsko, bi morali po
vzemati tudi mi, da v gospodarstvu 
kot prvi ne pademo na izpitu sa
moupravne socialistične prakse.

Največje uspehe med vseljudsko 
vstajo so v bojih proti okupator
jem dosegle vedno tiste partizanske

enote, kjer sta borbena duh kre
pila notranja enotnost in zgled 
borčevskih starešin. Prav gotovo 
ta dva pogoja danes predvsem 
manjkata v našem družbenem živ
ljenju. Kjer pa jih spoštujejo in 
negujejo, tam so tudi uspehi veli
ki.

Izvolili smo nove člane v samo
upravne organe podjetja. Njihovo 
delo bo časovno sicer kratko, to
da za življenje podjetja zelo po
membno. V duhu ustavnih dopol
nil bodo odločali o novi organiza
ciji podjetja. Pri tem delu nas bo 
morala voditi volja predvsem po 
notranji enotnosti, tu in tam pa tu
di odrekanje želja posameznikov.

Prav gotovo bomo s temeljnimi 
organizacijami uspeli in jih živ
ljenjsko usposobili za delo če bo
mo pravočasno in strokovno do
gnano znala vsem zaposlenimi v 
podjetju prikazati pravi namen 
sprememb. Te pa so v tem, da 
vsako temeljno organizacijo naše 
proizvodne, trgovske in gostinske 
dejavnosti gospodarsko krepimo 
in dosegamo v njej najboljše us
pehe v

Naj nas naš praznik borca ved
no znova spominja, da smo dolžna 
zelo prizadevno nadaljevati na go
spodarskem področju borbo za 
boljše življenje. Težave, ki se vedno 
znova porajajo, so naš največjli 
nasnrotmik. Premagovali jih bomo 
če bomo notranje enotni in če bo
mo, kot starešine na vodilnih polo
žajih, dajali vsem dober vzgled.

Pekovski delavci v besedi in sliki
Podjetje zaposluje okrog 245 

delovnih ljudi v pekovskih in sla
ščičarskih obratih. To ni majhna 
številka, zato bo prav, da jim po
svetimo del prostora v »Vestniku«.

Seznanimo se z njihovo naravo 
dela, z njihovimi poklicnimi teža
vami, da spoznamo kako si ti slu
žijo kruh. Pek je tisti, ki se od
pravlja na delo zvečer, ko mi 
brezskrbno sedimo pred TV zaslo
ni, v gledališču ali kinu. Smo že 
kdaj pomislili, ko se vračamo ob

nedeljah alki praznikih z obiskov in 
izletov, da čaka peka še delo.

Plroizvoidmja kruha ima svoje 
specifičnosti, ki so pogojene s po
trošnjo. Kruh in ostali pekovski 
proizvodi se največ prodajajo in 
kupujejo zjutraj in dopoldanskih 
urah. To pa pogojuje dejstvo,_ da 
nočno delo še vedno zajema viden 
procent skupnega delovnega časa 
pekovskega delavca. Nihajoča pro
izvodnja, sama narava dela, kot 
tehnološka nezmožnost proizvodov

za skladiščenje, pogojuje neizena
čen ritem proizvodnje, to je za
četek, trajanje in konec dela. Z že 
neizenačeno dnevno potrošnjo 
kruha s sttranii potrošnikov, priha
ja še do oscilacij ob nedeljah ter 
praznikih, ter času turistične sezo
ne. Vse to nadalje diktira prila
godljivost delovnega časa, zahte
vam tržišča. Za nepoznavalca raz
mer bo to nepomembna informa
cija, toda pekovski delavec to ni-
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Nočno delo, vlaga, sprememba temperatur — vse to se odraža na
njegovem obrazu.

hainje trga bridko občuti z nestal
nostjo dela.

Vjsiled vsega naštetega teče de
lo v pekarnah še vedno ponoči. 
Nočno ddlo se ne sklada z biolo
škim ritmom človeškega organiz
ma. Slika delovnih krivulj produk
tivnosti imajo kratkotrajen vzpon, 
dosežejo pa le 70 — 80 % dopol
danske produktivnosti. Faza naj
večje sposobnosti pri delu ponoči 
■traja do 2 uri im potem pada hit
reje kot poldnevi. V nočnih urah, 
Zlasti po polnoči je organizem 
najmanj sposoben za opravljano"e
■dela. Da se opravi isto delo kot 
podnevi, delavec porabi znatno več 
energije in se hitreje utrudi. To 
-je v zvezi s fiziološkim dogaja

njem v organizmu, Zlasti s funkci
jami notranjih organov, posebno 
srca, krvnega obtoka, dihalnih in 
prebavnih organov. Dnevni počitek 
nikdar ne nadomesti nočnega, spa
nec ni tako trden, večji je tudi ro
pot. Vse to pa negativno vpliva na 
fizično in psihološko pripravlje
nost za opravljanje delovnih nalog 
v nočni izmeni. Pojavlja se utru
jenost, ki periodično vodi do kro
nične utrujenosti, ta pa je često 
vzrok pojavu nevrotičnega stanja.

Človek si postavlja vprašanje; 
ti ljudje že leta delajo ponoči, ka
ko so se temu prilagodili? Delno 
že, vendar ne pozabimo, da pa se 
fiziološki 'ritem ne menja z leti.

Delavec — pek je prikrajšan za 
razne kulturne prireditve, ki so v 
večernih urah. Ob stalnem nočnem 
delu izgublja kontakt z družino, 
prihaja do družinskih nesoglasij z 
vsemi posledicami. Podatek, da je 
delež nočnih ur 33 % od vseh o- 
pravljenih v pekarnah, je dovolj 
zgovoren za potrditev gornjih na
vedb.

Zaradi teh okoliščin so nekate
re države z zakonom prepovedale 
nočno delo pekovskih delavcev 
(Francija, Švica, Belgija, Zahodna 
Nemčija). V teh državah je delo 
pekov prepovedano v času od 22. 
ure zvečer do 4. ure zjutraj. Tudi 
pri nas se v zadnjem času o tem 
resno razmišlja in že pristopa k 
ustreznim pripravam za prehod na 
dnevno delo.

Visemu temu je treba dodati še 
zelo važen faktor, led močno vpliva 
na delovno storilnost pekovskega 
delavca in dolžino njegove delov
ne dobe, kot ne nazadnje samega 
ekonomskega efekta njegovega de
la — to so pogoji dela.

Nekateri obrati vsled prostorov 
v katerih se proizvaja ne zadovo
ljujejo funkcionalnim in higien
skim zahtevam. Razen tega že sam 
karakter tehnološkega procesa na
rekuje posebne milkrokiimdtske po
goje v katerih dela naš pekovski 
delavec. Ti pogoji ustrezajo testu 
in . tehnologiji, za peka pa niso 
najugodnejši. Za poznavanje sta
nja v osnovi navajam primer: 
Temperatura v klasičnih pekarnah 
je višja kot ustreza normalnim de
lovnim pogojem. Prihaja do zno
jenja, znoj izhlapeva s površine te
lesa. in tako telo hladi. Izhlapevanje 
znbja in odvzemanje toplote k or
ganizmu je omogočano samo, če 
zrak v okolju ni zasičen z vodno 
paro. V kolikor je popolnoma ali 
delno zasičen, kot je slučaj v pe
kovskih delavnicah, znoj ne izhla
peva, pač pa teče po telesu in tako 
onemogoča hlajenje. Ustvarjena 
toplota v telesu se ne more spro
ščati in prihaja do hipertetnij — 
pregretja telesa. To pa neugodno 
vpliva na krvni obtok, prihaja do 
širjenja krvnih žil in dalje do več
je preobremenitve srca. Znojenje 
dalje vodi do izgubljanja tekočine 
iz telesa, to poveča žejo, s pitjem 
pa preobremenjujemo želodec, se
veda so posledice lažja obolenja 
želodca in črevesja. Združeno z ne
redno prehrano pa vse ito privede 
do težjih obolenj.

Prah v delovnih prostorih pred
stavlja nadaljuj vzrdk profesional
nih bolezni pekov, ko nadražuje 
dihalne organe. Sčasoma prihaja 
do okvar Sluznice, nosu in grla kot 
dihalnih organov. Pdjav astme ni 
neznan pri pekih. Zlasti delci 
manjši od 5 mikronov prodrejo do 
Pljučnih mehurčkov in se tam raz
krojijo.

V večini naših obratov imamo 
ventilatorje za odvod pare nad
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pečmi ki izrabljenega zraika. S tem 
nastaja podtlak, nismo pa poskr
beli za regeneracijo svežega zraka, 
tako smo dali prepihu svoje me
sto, podtlak se mora izravnati, 
najčešče si utre zrak ,pot pri vratih 
aM oknih, seveda s poznanim pre
pihom in dvojnimi temperaturami, 
pni tleh in v višina 1,5 metra. V 
današnjem času išče »Air comditi- 
on« sistem svoje mesto tudi v pe
kovskih obratih, ne smemo ga za
nemarjati in podcenjevati. Klimati
ziran zrak ugodno vpliva na same 
proizvode (tudi testo je živa mate
rija in potrebuje zrak za dozore
vanje), kot na delovno silo, ki de
la v takšnem proizvodnem klimat
skem miljčju. Delovna sposobnost 
človeka v takšni mikroklimi se 
znatno poveča, zmanjša pa se mož
nost raznih obolenj. Skozi vse le
to so pogoji konstantni, tempera
tura okoli 23 •— 24° C in relativna 
Vlaga ozračja 60 — 70 %.

Zaradi vsega doslej navedenega 
se pojavi problem, da pekovski de
lavec po 20 latih ni več sposoben 
opravljati svojega dala, če se se
veda že prej ni prekvalificiral. Tež
ko je napisati žalosten, toda resno 
opominjajoč podatek, da je v 10 
letih odšlo v pokoj 33 delavcev, od 
teh pa se jih je moralo 29 invalid
sko upokojiti. Takšen podatek ni 
značilen samo v našem podjetju, 
ampak se nekje izravnava tudi s 
podatkom v drugih sorodnih pod
jetjih. Smo res slepi in gluhi, da 
nam podatki o invalidskih upoko
jitvah nič ne pomenijo, da gremo 
tako brezbrižno mimo, kje je na
ša odgovornost in moralna obveza, 
da zaželimo tem zgaranim ljudem 
zaslužen počitek. Govorimo o filuk- 
tadiji delovne sile v pekarstvu, o 
ukinitvi nočnega dela, o banilfiiai- 
ranem delavnem stažu, govorimo 
im razpravljamo na vseh forumih 
od raznih konferenc do sindikatov, 
vendar ostajamo pri besedah.

V zadnjem času je slab priliv 
mladine v to stroko, kar se jo na 
novo zanosili je v glavnem iz pasiv
nih kraiev z vasi. Od teh jih da 
precej slovo poklicu peka, ker so 
posoli dela v drugih panogah u- 
godneišti. Samo z bežno analizo tre
nutnega stanja glede potreb po de
lovni sili in profilu izobrazbe za 
posamezna delovna mesta, lahko 
ugotovimo kritično stanje. Neno
polna zasedba delovnih mest po 
obratih pa je cesto vzrok nedisci
pline vsled preobremenjenosti. 
Ljudje po pekarnah postajajo re
lativno nezainteresirani v pogledu 
nadalinega povečani a produktiv
nosti dela, kot tudi v opravljanju 
samoupravnih funkcij.
Rešitve iz takšnega stan i a so mož
ne, seveda postopne. Ukinitev noč
nega dela.

Izgradnja večjih in sodobnejših 
obratov v podjetju bo morala do
biti realno osnovo in obliko, da bo
mo sposobni v danih momentih za

ložiti trg s potrebnimi količinami 
kruha in peciva. Vendar ne s tak
šnim garanjem in podaljševanjem 
dela posameznih izmen kot danes. 
Dandanašnja produktivnost bi na
rasla dva do trikrat. Tehnološki 
proces se vodi po zahtevah sodob
ne tehnologije. Pekovskega delavca 
bomo končno skoraj popolnoma o- 
svobodiiLi težkega fizičnega dela, tu
di nočnega, mu nudili daleč bolj
še higienske in delovne pogdje kot 
jih ima danes itn daleč nazaj. Tako

bi postal poklic peka ponovno ce
njen ko je že bil nekoč.

Morda bo kdo mislil, da sem 
prav s tem zadnjim odstavkom o 
novih pekarnah prišel s pravo luč
jo na dan in sem težo pekovskega 
poklica vzel za motiv — morda je 
ddlno res, toda le spet z vidika de
lovnega človeka — peka in pa iz
boljšanja kvalitete dela kot pro- 
dulktiv dela.

Stepišnik

V katerokoli pekarno pogledaš, povsod ista slika — povsod upog
njeni hrbti in potna čela
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Ekskurzija članov aktiva zveze borcev
Tri dni — 11., 12. in 13. junija je 

trajala ekskurzija članov aktiva 
zveze borcev do Prage. Odpotovali 
smo o polnoči od sobote na nede
ljo. Prišli so vsi prijavljeni, razen 
enega, ki je zbolel. Vozil nas je 
udoben avtobus Kompasa iz Ljub
ljane. Vodič je bil prof. Lazar. Ek
skurzije se je udeležilo 52 članov.

Potovanje je potekalo ob prijet
nem vzdušju in brez kakršnih koli 
težkoč, ki bi slabo vplivale na raz
položenje. Prvi dan smo prepoto
vali od Celja do Prage, preko Ma
ribora, Dradca, Brucka, LeObna, 
Liezena Mauthausena, Freistadta in 
Čeških Budjevic. Imeli smo nekaj 
krajših postankov, za skoro 3 ure 
pa smo se ustavili v Mauthausenu, 
kjer smo si ogledali zloglasno ta
borišče. Med nami sta bila tudi 
dva nekdanja taboriščnika _ tega ta
borišča Zupanc Martin in Polj 
Franc. Mnogo je vedel o grozotah 
v tem taborišču povedati tudi tov. 
Steblovnik, ker je v tem taborišču 
umrl njegov oče in je taborišče že 
enkrat prej obiskal. Ogledali smo 
si kamnolom, kjer so taboriščniki 
ob na j hujšem maltretiranju in nai- 
skrommejši prehrani težko delali. 
Ob zaključku del je moral vsak 
dan odnesti po dolgih vzpenja 
čiih se stopnicah v taborišče naj
manj 25 kg težak kamen. Kamne 
so porabili za izgradnjo taborišča 
in ograj. Ogled taborišča je biil zelo 
zanimiv. Visi narodi so svojim v 
taborišču umrlim postavili spome
nike. Jugoslovanov je tu umrlo o- 
krog 12 000. Skozi taborišče je šlo 
stotisoče ljudi. Bilo je res tabori
šče smrti, saj so ljudje masovno u- 
miiralM tako, da jih krematorij ni 
zmogel sežgati ter je okoli tabo
rišča več masovnih grobov. Po pri
povedovanju Zupanca in Steblovni
ka so Nemci počeli taka grozodej
stva, da jih ni mogoče opisati, člo
vek je bil do skrajnosti ponižan, 
zaničevan in popolnoma brez vseh 
pravic ter lahko vsak trenutek ob 
življenje, čudno je, da človek lahko 
tako podivja in se mu ne smili ne 
otrok ne mati, ne bolnik. Ni za
stonj zapisano na plošči na kateri 
statistično prikazujejo podatke o 
številu taboriščnikov, o umrlih itd.: 
Ljudje premislite! Z velikimi čr
kami je tudi napisano: Nemška
malti, kakšne zveri si rodila. V ta
borišču vzdržujejo nekaj zgradb 
in barak z vso opremo tako, da 
je možno slutiti v kakšnih pogojih 
so živeli ti siromaki. V baraki, kjer 
je bilo videti da nas je kar precej, 
ko nas je bilo 50, je živelo in spa
lo 1000 ljudi. Slike kažejo in tudi 
pripovedovali so, da so ležali lahko 
le na boku, tesno drug ob drugem. 
V taborišču je bila močna ekipa,

ki je zbirala po barakah iin delovi
ščih mrtve ter skrbela za dnevno 
sežiganje ah pokop.

SS-ovcd so si izmišljali najraz
ličnejše prijeme za mučenje, en 
primer je še posebej prikazan na 
plošči, ko so ruskega polkovnika 
ob zelo nizki temperaturi zunaj to
liko časa brizgali z vodo, da je bil 
spremenjen v ledenega moža. Vi
deti je možno tudi plinske celice, 
krematorij, secirnice, celice sami
ce itd. Vse je prikazano tudi na 
slikah. Tov. Zupanc, ki je bil med 
vojno v tem taborišču, je opisal 
več zelo ganljivih prizorov tako, da 
ni bilo možno zadržati solz. Bivša 
pralnica je spremenjena v dvorano, 
kjer visijo zastave vseh narodov, 
katerih državljani so bili v tabo
rišču. Mi smo z enominutnim 
molkom počastili spomin umrlih, 
tov. Steblovnik je v kratkem nago
voru obudil spomine na strahote 
.z moičnim upanjem in povdarkom, 
da se kaj talkega ne bi več pono
vilo. Oktet je zapel: »Ecce quomo- 
do moritur iustus« »Glejte kako 
umira pravični«, »Lipa zelenela je«.

Pred izhodom je Oktet zapel še 
nekaj slovenskih pesmi, kar je iz
redno impresivno vplivalo tudi na 
druge narode, ki si kot ekskurzije 
ogledujejo ta žalostni spomenik na
cistične kulture. Ljudje morajo ^bi
ti ljudje in to v vsakih okolišči
nah.

Po ogledu Mathausena smo se 
odpeljali proti Pragi. Čehi so na 
meji natančni in izredno počasni, 
saj so na zadrževali eno uro. V 
tem času smo menjali tudi nekaj 
dinarjev za ‘krone, s posebnim 
»Zur Beachtung« pa so nas opozo
rili, kaj je vse prepovedano iz če
ške izvažati. Je to dolg, zelo dol" 
seznam raznega blaga in je težko 
najti, kaj se lahko izvaža.

Češka pokrajina in mesita so 
lepa, ceste še kar dobre in po iz- 
gledu v obliki »skakalnic«. Pokraji
na je značilna, saj kaže na zunai 
zadružno in državno obdelavo z 
ogromnimi kompleksi posameznih 
kultur pšenice, rži, pivovarniškega 
ječmena, sladkorne pese itd.

Praga je res Zlata Praga. Rado
vednosti turistov pa je vsestran
sko zadoščeno. Polna je znameni
tosti, spomenikov, galerij. Za nas 
je bil najzanemivejši grad Hrad- 
čani, kjer je sedež predsednika re
publike. Začudili smo se, ko smo 
lahlko mimo »mirne straže« vsto
pili v grad ter si ogledali vse le
ne, po mojstru Plečniku obnovlje
ne zgradbe. Predsednik republike 
Svoboda je bili doma, ker je bila 
razobešena zastava. Kdo bi popisal 
vso gotiko in romantiko, ki je tu 
vidiš v vsej pristnosti in celo v 
posameznih fazah razvoja, saj so

posamezne znamenitosti rasle po 
okusu in finančnih možnosti lju
di, ki so v posameznih obdobjih 
vladali. Posebna znamenitost Prage 
so cerkve, ki privlačijo veliko šte
vilo turistov. Pri bitju polnih ur v 
zvoniku Loretto in pri »apostolih« 
se zbere ogromna množica ljudi. 
Zvok Loretta je izredno prijeten 
ter ga zamudi malokateri turist. 
Pri »apostolih« se v zvoniku od
preta dva okenca, vrti se 12 apo
stolov, ki pomenijo mesece v letu, 
pri tem zvoni zvonček, ki opozar
ja na smrt, dočim mu odkimavata 
dve figurici Turek in gizdalin, češ, 
da ni še čas za smrt. Istočasno u- 
ra kaže čas letni čas in lunino me
no. Majhna krogla, ki predstavlja 
luno in se vrti, je podnevi črna, po
noči pa kaže kakšna mena lune je.

V Pragi smo bivali v hotelu »So- 
lidarita«, kjer je bilo še kar udob
no. V recepciji dobi vsak tiskani 
orientacijski plan Pirage z vsemi 
podatki o hotelih, bencinskih čr
palkah, servisih, avtocampingih, 
agencijah, bankah itd. Hotel da 
vsakemu gostu še posebej podatke 
o hotelu in cestovno mrežo s po
sameznimi značilnostmi, da se hi
treje znajdeš Ob vrnitvi v hotel. 
Na _ mizi v sobi je tudi mapa s pa
pirjem in kuvertami z naslovom 
hotdla, ki jih lahlko vzameš in upo
rabiš za kakršnokoli sporočilo ho
telu.

Posebna značilnost češke in 
Prage je češko pivo, ki ga Čehi o- 
bilno pijejo. Posebnost je pivnica 
piva Fleck, kamor je zahajal Švejk 
in smo jo obiskali tudi mi. Pivnica 
je vedno nabito polna. Prastari da
jejo vtis zanemarjenosti. Verjetno 
bi se obisk zmanjšal, če bi prosto
re obnovili, ker bi izgubili določe
no domačnost. Postrežba je izred
no hitra. V hivnicd je pel tudi naš 
oktet ter žel mnogo odobravanja 
in ploskanja, če bi še pel, bi lahko 
tudi pili, seveda pa bi plačali nav
dušeni posamezniki poslušalca. V 
spomin, da je ta lokal obiskoval 
znani vojak Švejk, toči en natakar, 
podoben ŠvCjku, v uniformi Švejika 
pivo.

Prago smo zapuščali z lepimi 
vtisi, žal, pa je bilo premalo časa, 
da bd še bolj uživali nad lepotami 
tega mesta.

Odpeljali smo se na Dunaj, kjer 
smo prispeli pozno zvečer tako, da 
smo se lahko le namestili v hotelu 
Donau. Drugi dan po zajtrku smo 
se odpeljali na ogled mesta in zna
menitosti. Nepozabni vtisi so se 
kar vrstili. Dunaj ima res lahko 
stalno sezono, ker lahko v vsakem 
letnem času veliko nudi. Pogled z 
»Donautuma«, kamor smo se povz
peli, je edinstven. Milijonsko mesto 
se razgrne pred očmi, prepleteno z
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zelenjem in kar 800 parki, značilni
mi zgradbami in cerkvami. Vso o- 
gromno panoramo krasi modra 
Donava Pogled s stolpa je res pri
jeten užitek, ki poplača ure dolge
ga sedenja med vožnjo.

Ogledali smo si grad Schon- 
brunn, ki je bil letna rezidenca ce
sarice Marije Terezije in njenih 
naslednikov. Živahno pripovedova
nje vodiča prof. Lazarja nam je 
pričaralo v celoti tedanjo dobo in 
življenje Habsburžanov. Koliko 
dragocenosti je zbrano v teh soba
nah, se ne more popisati. Lahko se 
reče, da se ogled res splača. Šli 
smo skozi 45 soban, kjer so delali 
in živeli ti vladarja in kjer še da
nes stoji v vsej originalnosti vse. 
kot je tedaj bilo. Dvorane so tako 
lene in zbranih je toliko zanimivo
sti, da bi rabili dneve za ogled. 
Razsežnost in znamenitosti dvorca 
obiskovalce prevzamejo ter le tež

ko sledijo hitremu tolmačenju vo
dičev. Sliši se jezike raznih naro
dov, ko vodiča hitijo s skupinami 
po dvoranah, v katerih je živela 
Marija Terezija in Franc Jožef z 
družinami.

Obiskali smo tudi kapucinsko 
grobnico — grobnico Habsburža
nov. Pod kapucinsko cerkvijo po
čiva v ogromnih kovinskih krstah 
čez 90 Habsburžanov. Je to enkra
ten vtis, vsaj za naj je bil, ki kaj 
takega še nismo videli. Peljali smo 
se tudi mimo Pratra, prirodneaa 
oarka med Donavskim kanalom in 
Donavo. Škoda, da si ga zvečer ni
smo mogli ogledati, ker zaživi zve
čer. To je znameniti zabavni park, 
ki pa daje pravi vtis ponoči, ko se 
gibljejo vsi številni vrtiljaki, av- 
todro.mi, dvorci itd., zlasti pa o- 
gromno Frater — kolo.

Mnogo znamenitosti smo si o- 
gladali kar med vožnjo iz avtobu
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sa tako hišo, kjer je Stravss skom- 
ponriral valček »Na plarvi Donavi«, 
Stravssov spomenik, Goethejev 
spomenik, razne vodomete, parke 
itd. Iz programa je izpadel ogled 
španske jahalne šole, ker so imeli 
prost dan in ogled živalskega vrta, 
ker je zmanjkalo časa.

Dunaj je talko bogat na zname
nitostih in je v tako edinstveno le
pi in raznoliki pokra jim, da bi ga 
lahko občudovali več dni.

Povedano je bilo veliko vicev 
tako, da med vožnjo ni bilo dolg
čas. Na carini je šlo vse brez da
jatev, četudi so nekaterim »švejki« 
povzročili strah.

Videli smo res veliko in res 
čudovitih stvari tako, da smo bili 
nad vse zadovoljni.

Hvala organizatorjem in pod
jetju, ki nam je omogočilo ta lepi 
izlet!

Mod ec Jože

Jugoslovanska posebnost »CENE«
Ob zaključku preteklega leta so 

bile živahne razprave na različnih 
nivojih federacije in republik 
kakšna naj bodo DRUŽBENO
EKONOMSKA IN BILANČNA IZ
HODIŠČA ZA FINANCIRANJE 
SPLOŠNE IN KOLEKTIVNE PO
RABE V LETU 1972. Računalniki 
in poliitiono-ekonomskii teoretiki so 
izračunali, da se mora naše gospo
darstvo v letu 1972 zadovoljiti sa
mo s 5% porastom cen. Varovanje 
te stopnje, umiritev splošne po
trošnje, vs-kladitev porasta osebnih 
dohodkov in povečanje produktiv
nosti dela, naj bi bili osnovni ele
menti zajezitve inflacijskih tokov 
in naj bi postopoma privedli naše 
gospodarstvo v stabilnejše tržne 
odnose.

Lanski sneg je že zdavnaj skop
nel, močna odjuga je resno načela 
odmrznitev cen. Dan za dnem lah
ko čiitaimo v dnevnem časopisju in 
uradnih listih, kako se postopoma 
vodeniio spreleti ukrepi na pod
ročju Družbeno-ekonomskih in bi
lančnih izhodišč za financiranje 
splošne in kolektivne porabe v letu 
1972.

Posebnost iugoslovanskega go
spodarstva »CENE« so na pohodu. 
Njena rast bo silovita, za rast pa 
bo zahtevala dobršen ded težko do
sežene življenjske ravni.

Za lažjo bodočo nrimerjavo, ka
ko so se gibale »CENE« v zamrz
njenem obdobju in kako se bodo 
gibale v dinamičnem odmrzovanju 
daiem naslednji pregled:

Ker je splošno znana primerja
va, koliko smo se z letošnjimi ce
nami oddaljili od decembra in po 
zvezni resoluciji o osnovah družbe- 
no-ekon omSke politike naj bi bilo

to 5 %, se vsak mesec dela pri
merjava, kakšno je gibanje cen. 
5 % na leto pomeni 0,4 % na me
sec, če bi bilo dviganje, s katerim 
na vsak način računamo, enako
merno. Po tem računu bi bile cene 
aprila za 1,6 % nad višino iz de
cembra lanskega leta. Dejansko so 
pa za 3,9 % nad navedeno višino, 
torej je dviganje prehitro, saj zna
ša približno 1 % na mesec in po 
tem računu bi letos lahko pre
segli! decembrsko višino za 12%: 
lani je bilo tako naraščanje v teku 
leta tako močno, da je znašalo 18 
indeksnih točk in zato naj bi bilo 
letos nekako trikrat manjše.

Prva dva meseca je bilo dviga
nje po 0,4 % torej tako, kot bi bilo 
prav za vse mesece. Marca je pri
šel vdllik dvig za 2,2 % in sedaj a- 
prila za nadaljnji 1 %. Pri tem še 
vedno velja zamrznitev cen, za po
samezne predmete pride posebno 
dovoljenje za zvišanje. Tako je bi
lo dovoljeno povišanje cen za juž
no sadje, za mleko in mlečne iz
delke, v Sloveniji za goveje in te
lečje meso, dalje za kurilno dlje, 
v Sloveniji za električni tok, prišlo 
je do podražitve nekaj tekstilnih 
proizvodov, gospodinjskih apara
tov, žlasti pa so se podražili se
zonski živilski predmeti, za katere 
na trgu ni zadržanja cen. Vse to je 
povzročilo, da so se anrila v SFRJ 
povišale cene za živila za 3n 
za industrijske izdelke za 0,6 % in 
za storitve za 0,3 %, za industrijske 
izdelke za 0,6 % in za storitve za 
0,3 %, kar je pomenilo skupno po
višanje vseh cen za 1 %. Tovarni
ške cene so se pri proizvajalcih 
povišale v aprilu za 0,5%, medtem 
ko pri gostinskih cenah skoro ni

bilo sprememb, ker je povečanje 
le za 0,1 %.

Ker je postala splošno znana 
napoved skupščinske resolucije o 
osnovah družbeno-ekanomskega 
razvoja v letu 1972, da je predvi
den v letu 1972 porast cen za o- 
kroig 5 %, ka jti časopisje vsak me
sec prinaša informacije, kako je z 
gibanjem cen v zvezi z navedeno 
omejitvijo, je treba takoj omeniti, 
da so se cene na drobno — te ce
ne so ljudem najbolj znane — v 
aprilu povečale za 1 %, tako da 
so sedaj za 3,9 % višje, kot so bi
le konec lanskega leta in kolikor 
so se že povišale v letošnjem letu. 
Ker imamo še vedno zadržanje cen 
je to povečanje znatno. Če bi bilo 
enakomerno, bi 5 % na leto pome
nilo 0,4 na mesec; prva dva meseca 
sta bila v tem okviru, marca pa je 
bilo povečanje cen za petkratni tak 
znesek in akrila spet več za dva
kratno mesečno mero 0,4 %. V po
sameznih mesecih letošnjega leta 
je bilo povečanje iz meseca v me
sec in oddaljevanje od decembra 
1971:

Mesečno povečanje cen v SFRJ 
v letu 1972:

Večanje iz me- Porast od
Mesec seča v mesec decembra

(verižni indeks) 1971

Januar 100,4 100,4
Februar 100,4 100,7
Marec 102,2 102,9
April 101,0 103,9

Če bi bilo večanje v skladu z 
napovedjo, da bomo imeli 5% po
večanje v vsem letu, bi morali ap-



STRAN 6 St. 6 — junij 1972

rila imeti cene za 1,6% višje kot 
so bile konec lanskega leta. Dose
danje povečanje za 3,9 % torej za 
dvainpollkrat presega to stopnjo.

Ker so bole decembrske cene že 
za 8,9 % nad poprečjem cen v le
tu 1971, saj cene se dvigajo od za
četka do konca meseca in v lan
skem latu je balo to povečanje od 
indeksne višine 107,7 v januarju do 
125,3 v decembru, pomeni to pri
bližno povečanje za 18 točk v te
ku leta 1971. To naraščanje med 
latom pa naj bi se zmanjšalo na 
5 %. S tem ni rečeno, da bi bile 
letošnje cene za 5 % višje kot lan
ske, saj smo lato že začeli z 8,9% 
nima višjimi cenami in k temu 
vsak mesec le še dodajamo nove 
odstotke. Če talko pogledamo letoš
nje cene, so indeksi po mesecih:

Cene na drobno v SFRJ po me
secih (na poprečje leta 1911):

Mesec Mesečni
indeks

Mesec 1972

Mesec 1971

Od začetka 1972

Od začetka 1971

Januar 109,3 117,7 117,7
Februar 109,7 117,2 117,4
Marec 111,5 117,2 117,3

Ta pregled pokaže, da se cene 
letos dvigajo bdlj počasi, kakor je 
bilo to lani, saj razlika od meseca 
letos do meseca lani se manjša, 
prav tako se manjša primerjava 
nivoja letos in lani. Po prvih štirih 
meseaih so letošnje cene za 17,1 % 
višje, kot so bile za čas od januar
ja do aprila v lanskem letu. Ker 
je bilo v vsem letu 1971 povišanje 
cen v SFRJ za 15,1 %, je letošnje 
povišanje dosedaj že višje. To pa

gre v glavnem na račun dviganja 
can v drugi polovici lanskega leta, 
saj smo za december imeli že 
d,9 % nad poprečjem vsega leta 
1971.

Podražitve od marca so v apri
lu skupaj za 1 %• Ta podražitev se 
tako razdeli, da so se povečale ce
ne kmetijskih pridelkov za i,. 
cene industrijskih izdelkov za 
0,6 %, cene storitev za 0,3 %. Veča
nje cen torej povzročajo podražit
ve živil. Ker so pa te vrste izdat
kov nujni izdatki, katerim se nih
če ne more izogniti, jih ljudje ob
čutijo bolj, kot znaša skupna po
dražitev cen, in tako nastane ne
zaupanje do podatkov o gibanju 
cen. Cene ne sestavljajo le izdatki 
za hrano, ti tvorijo tretjino do pe
tino Skupnih izdatkov, toda se vsa
kodnevno ponavljajo in so zato 
bolj opazne spremembe pri' živilih.

Pri živilih prihaja v aprilu do 
običajnega sezonskega povišanja 
cen, ki so vsako spomlad; pri tem 
gre za vrtine in sadje, povišanje 
cen za uvoženo jiužno sadje je bilo 
pa odobreno. V Sloveniji je bilo 
odobreno povišanje cen mesu, v 
vsej državi pa je bilo odobreno 
povišanje cen za mlako in mlečne 
(izdelke. Vse to je naneslo za 
3,7 % povišanje cen za živila.

Pri industrijskih izdelkih, ki so 
se podražali za 0,6%, je bilo do
voljeno povišanje cen gorilnemu 
olju za kurjavo, v Sloveniji je bi
lo odobreno povišanje cen elektri
ke, dalje je nekaj podražitev pni 
tekstilnem blagu, obutvi in gospo
dinjskih strojih.

Dosedanja podražitev v prvih 
štirih mesecih za 3,9 % pomeni 1 
mesec in v takem tempu bi prišli 
do konca leta do podražitev v vi

šini skoraj 12 %, ne le 5 %.
Pri tovarniških cenah, to je pri 

industrijskih proizvajalloih, je za
držanje cen bolj trdno; v aprilu je 
biillo povišanje cen za 0,5 %, od za
četka leta dalje pa skupaj dosedaj 
za 1,9%. Če bi se gibale cene na 
drobno v tem okviru, bi bilo pa to 
v skladu z željami, kako bi prišli 
do umiritve cen. Pri polovici pa
nog ni nobene spremembe, pri dru
gi pdlovioi pa je naj več j a .spre
memba v usnjarski industriji in 
že v treh drugih panogah je po
rast cen v aprilu za več kot 1 %, 
sicer pa je manjši. Če pogledamo 
industrijske cene v aprilu v pri
merjavi s cenami decembra 1971, 
zmanjšanje (za 0,1 %) le v orni me
talurgiji, pri elektrifikaciji (razen 
Slovenije) ni sprememb, pri vseh 
drugih industrijskih panogah so 
pa spremembe, med katerimi so 
najvačje:

industrijske nafte 
premogovniki 8,0 %
ind. usnje 5,3 %
tekstilna industrija 3,2 %
živilska industrija 2,9 %

V gostinstvu se cene v aprilu 
niso spremenile; od začetka leta 
so v vseh štirih mesecih porasle 
za 1,1 %. Zato so predlogi s strani 
gostinstva, da jim odobre višje ce
ne. Za zdaj pa še nii bilo posebnih 
sprememb, povečane so v glavnem 
le cene za prenočevanje (za 3,9).

Meseca decembra se bom po
novno oglasil na to temo.

Osnovni podatki o gibanju cen 
so vzeti iz aktualnih pregledov 
Skupščine SR Slovenije.

Generalni direktor

Bodoči položaj trgovine 
luči ustavnih dopolnil in ustanavljanju TOZD

Družbeni dogovor, samoupravno 
sporazumevanje in ustanavljanje 
temeljnih organizacij združenega 
dela bodo na poti bodočega razvo- 
ia terciarnih dejavnosti povzroči
li nadaljnjo decentralizacijo uprav
ljanja. Piredno bi lahko kritično 
vnaprej ocenili pozitivne in eveot. 
negativne posledice, ki jih bodo 
prav gotovo povzročili določeni 
premiki v orgainiizaoijiSkem in ma
terialno pravnem pogledu, ie nuj
no potrebno, da izhajamo iz tre
nutnega stanja in ocenimo sedanji 
položaj. Pred leti vznikla težnja po 
decentrailizaoiji upravljanja je za
sledovala cilj, čimbolj približati u- 
Dravljanje delovnim ljudem — ne
posrednim proizvajalcem, ki naj 
sami odločajo o sadovih svojega 
dela, obogatenega z vloženim tru
dom in prizadevnostjo, skratka naj

kot neposredni proizvajalci sami 
odločajo o usodi svoje lastne pri
padnosti določani delovni skupno
sti in o bodočem obstoju. Ne bi 
mogli trditi, da so ekonomske eno
te v posameznih delovnih skupno
stih predhodniki bodočih temeljnih 
organizacij združenega dela, ven
dar nekaj pa imajo skupnega: o- 
snovna misel in težnja po nepo
srednem upravljanju, ki ima za no- 
siadioo tudi neposredno odloča
nje.

Te pravice, ki so izvirne, izha
jalo iz ustavnega dopolnila, ki daie 
delavcem pravico do neposrednega 
in enakopravnega urejanja medse
bojnih razmerij pri delu. V vsak
danjem življenju tolikokrat ome
njena ekonomska enota ni dobila 
svoje izkristalizirane, pravniško ob
likovane definicije. Praksa je šla

svojo pot in v poediinih delovnih 
organizacijah različno opredelila 
Vlogo iin vsebino delovne enote. 
Ponekod so dali takim enotam tu
di večje samostojnosti v okviru 
statutarnih določil, prenesli v nji
hovo pristojnost tudi odločanja o 
sredstvih ipd.

Kati pa danes? Nenehni utrijp 
gospodarskega življenja terja kore
nite spremembe, ki gredo v koralk 
z modernizacijo proizvodnih sred
stev in njihovim tehničnim izpo
polnjevanjem. Človek postaja v de
lovnem procesu »usmerjevalec« 
nroiizvodinie. Zato mora biti dorasel 
novim zahtevam tehnike in biti v 
stanju, da to novo tehniko tudii 
obvlada, če je temu tako, potem 
mora postati »svoboden« uoravlja- 
lec, ki bo imel v končni fazi pri 
ovrednotenju lastnega produkta



Št. 6 — junij 1972 mer/ STRAN 7

tudi s voljo vplivno besedo: odloča 
naj, ikot je bilo že povedano, o sa
dovih svojega dela. Tako pravico 
mu daje XXI. ustavno dopolnilo, 
ki postavlja delovnega Slavčka in 
njegov družbeno-ekonomski polo
žaj za temej socialističnih samoup
ravnih odnosov, temeljno organiza
cijo zidruženega dala pa za temelj
no obliko združenega dela, v kateri 
delavci na podlagi svojega dela ne
posredno in enakopravno urejajo 
medsebojna razmerja pri delu, u- 
pravljajo zadeve in sredstva druž
bene reprodukcije, oidločajo o do
hodku in o dragih vprašanjih svo
jega družbeno ekonomskega polo
žaja. Tudi XXI. ustavno dopolnilo 
rabi izraz »delovna enota« kot ter
min za skup ljudi, ki ustvarjalo 
družbeni produkt. Ta delovna ^eno
ta pa lahko postane TOZD, če se 
uspeh skupnega dela delavcev lah
ko potrdi kot vrednost na trgu ali 
je v sami delovni organizaciji sa
mostojno izražena.

Poglejmo pobliže, kako se bo 
pravkar citirano ustavno dopolnilo 
poleg ostalih ustavnih dopolnil od
ražalo na področju trgovine, kot 
specifične dejavnosti, ki ima v svo
jem sestavu tudi proizvodnjo.

Pri obravnavanju vprašanja ali 
je n. pr. trgovina na debelo lahko 
TOZD brez trgovine na drobno, ali 
žitni silos in milim brez pekarn, bo 
treba temeljito premisliti, če bi v 
taki delovni organizaciji bilo eko
nomsko opravičeno za tako delitev. 
Mnenja sem in tudi izhajam iz sta
lišča, da naj poglabljanje delavske
ga upravljanja na eni strani žago 
tovi uresnii oitev ustavnih dopolnil, 
na dragi strani pa naj vzpodbudno 
vpliva na delovno storilnost in ne
nehno rast delovne organizacije kot 
sedanje tvorbe in nosilke družbeno 
ekonomskega sistema. Če ima de
lovna organizacij a samo dejavnost 
trgovine na debelo, draga pa pro
dano na drobno kot predmet po
slovanja, notem bosta to dve lo
čeni, popolnoma samostojni TOZD. 
V drugem primera, ko pa sta ti 
dve delavnosti v sklonu matičnega 
oodietiia, na bodo delavca v obeh 
organizacijah združenega dela mo
rali razmisliti, kako se bodo odlo
čili. Značilni kriteriji samostojne
ga nastopanja na trgu ali tocnaie 
Povedano potrditev uspeha skupne
ga dela delavcev kot samostojno 
vrednost na trgu. nadaiie upošte
vanje ustavnega dopolnila, da z iz
ločitvi io TOZD iz sestave delovne 
organizaciie ne smejo biti prizade
te pravice in interesi ostalih lju
di (delov delovne organizacije), ka
kor tudi interesi ter pravice te or
ganizacije kot celote, bodo morali 
biti zlasti tu navzoči. Trgovina na 
debelo ie brez dvoma samostojna 
dejavnost, ki ustvari a dohodek in 
"a ie tudi v staniu deliti. Prav tako 
trgovina na malo. Ena in druga 
lahko orezentira uspeh skup"" 
dela delavcev kot vrednost na tr 

gu. Če naj bo tudi odločujoče me
nilo, da se ne smejo kršiti pravice 
delovnih ljudi v drugih delih delov
ne organizacije niti interesi in pra
vice te organizacije kot celote, po
tem bi po mojem mnenju kazaio 
ustanoviti eno temeljno organiza
cijo združenega dela. Za tako od
ločitev govori tudi dejstvo, da sta 
obe dejavnosti tako grosistična kot 
detajlistična nekako med seboj 
funkcionalno povezami in že iz te
ga ražloga, prav posebej pa še, 
ker sta obe dejavnosti v okviru 
matične delovne organizacije, gra - 
vitirata v eno krepko organizacij
sko ekonomsko samoupravno tvor
bo.

Pri takem stališču vprašanje de
litve dohodka ne bo ustvarjalo po 
sobnega problema. Ker naj temeli- 
na organizacija združenega dela 
samostojno ustvarja, ugotavlja in 
deli dohodek, bo tudi v primeru 
take odločitve to možno. Vsa de
javnost in ustvarjalnost, četudi bi 
vnaprej gledali grosista in dataljd- 
sta kot dva ločena dejavnika, bo 
našla skopni zbir prizadevanj in 
principe nagrajevani a po doseže
nem učinku. To slednje pa preveva 
iz ustavnega dopolnila, ki zagotav
lja enakopravnost delavcev pri u - 
porabi načela delitve po delu v 
omenjenih dejavnostih in enak 
družbeno-ekonomski položaj, ki ga 
imaro delavci v drugih organizaci
jah združenega dela. Osnove in me
nila, ki bodo dajali impuls k več- 
r ustvarjalnosti, bodo regulirani s 
samoupravnim sporazumom.

Poglejmo mlinsko in pekarsko 
dejavnost, ki predstavljata po
membni družbeni produkt v okvira 
delovne organizacije, ki ima kon
kretno kot naša, zelo pester pred
met poslovanja. Tudi ti dve de
javnosti predstavljata za delovno 
organizacijo pomemben prispevek 
pri ustvarjanju dohodka. V skladu 
z ustavnimi dopolnili, da mora 
namreč biti pri ustanavljanju te
meljnih organizacij združenega de 
la prisotna misel o zaokroženem 
delovnem procesu, bosta prav goto
vo obe dejavnosti našli skupen in
teres in se bodo delavci, zaposleni 
v teh dejavnostih odločili za eno 
tamelino organizacijo združenega 
dela. Predelavo žitaric v moke mo
ramo siicer šteti za samostojno de
lavnost, vendar ima glede na ta- 
kdišniii plasman ter nadailnijo pre
delavo skozi določen tehnološki 
postopek ugodnaiši položaj kot 
morda tedaj, če hi posebej morali 
iskati kupca. Tako kot v prej opi
sanem primera trgovine ie tudi v 
mlinski kot v nakar siki delavnosti 
možno samostojno ugotavljati de
lovni učinek. Z vidika ekonomske 
upravičenosti bodočih oblik med- 
seboinaga sodeiovainia in prispev
ka delavcev k uspehu in razvoju 
delovne organizacije bo no vsei 
verjetnosti na mestu zahteva de

lavcev po ustanovitvi ene temeljne 
organizacije.

Taka odločitev pa bo gotovo v 
nadalj n j etm organizacij sko-pravnem 
pogledu lahko imela le pozitiven 
odmev in bo pogojevala hitrejšo 
rast in krepitev temeljnih organi
zacij združenega dela. Ne glede na 
obliko im lastnost TOZD aili bo 
imela status pravne osebe ali ne, 
bo treba temeljito proučiti vlogo 
iin pomen strokovnih služb. Po se
danji praksi so bile vsem sektor
jem in področjem skupne službe, 
ki so opravljale tudi del poslov, ki 
bi sodili v pristojnost svetov sek
torjev in področij (komerciala, ka
drovska služba, varstvo pri delu 
itd.). Že sedaj so sektorji in pod
ročja n. pr. predlagali za namesti
tev ustrezni kader, del teh nalog 
na je opravljala kadrovska služba 
no svoji kadrovski komisiji. Le-ta 
je odlomila o sprejemu delavca na 
delo, o njegovi razrešitvi im podob
no. Nastaja vprašanje, ali bodo 
TOZD sprejele v bodoče takšno 
ureditev aili ne. Mnenja sem, da 
bodo morale TOZD odigrati pri 
sprejeman ju delavcev glavno vlogo, 
saj bodo morale same vedeti, kak
šen profili delavca rabijo, koliko 
delavcev rabijo itd. Ni sedaj važno 
toliko, ali bo te posle opravljal 
kolektivni organ v delo vni organi - 
zadrli, ali v TOZD. Pomembna bo 
odločitev ljudi v TOZD. Zato bodo 
morati temeljito nresodiiti, ali bo 
<mreiati delavec dal s svojim delom 
t “m el ima organizaciji združenega
dela ustrezni nnisnavek k razvoju 
organizacije. Presoja teh okolišem 
ne bo lablka.

Vzporedno s kadrovsko službo 
naj omenim še službo komerciale 
in posilovnic. Poraja se vprašanje 
odnosa trgovine (na debelo ali ma
lo) do te specializirane službe. Tr
govine, mislim pri tem na nabavo 
in prodajo, že po svoji naravi po
sla Vključujejo pri svojem delu ne
hote tudi posle komerciale. Dejan
sko ponekod opravlja te posle 
manjšem obsegu sam poslovodja. 
Le-ta mora presoditi, kaj kupi in 
kako bo moral. Ta primer ne sme
rno posplošiti in prepustiti proda
jalcem, da hi uvajale različno prak
so in sistem trgovanja, ker bi ga 
pri 180 prodajalnah ne mogli ob
vladati. Na dragi strani pa bo mo
rala komerciala kot strokovna služ
ba obvladati tržišče in prodajal
nam posredovati tako blago, ki bo 
od potrošnika sprejeto na trgu.

Komerciala kot strokovna služ
ba bo v bodočem sistemu izgraje
vanja temeljnih organizacij zdru
ženega dala imela pomembno vlo
go. Nemogoče si je predstavljati, 
da bii Visaika prodajalna odn. nosilo- 
vodja sam reševal v praksi večkrat 
zapletene reklamacije v zvezi do
bave blaga, rokov, kvalitete itd. 
Piri tem imam v vidu zadeve šir
šega pomena kot so večje količine 
takega blaga, kjer se zahteva, da
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ustreza po kvaliteti v zakonu dolo
čenim normativom in kjer je treba 
eveinit. zlasti pri živilih podvreči 
blago laboratorijskim preizkusom. 
Ne moremo si predstavljati, da hi 
v današnjem vse bolj zahtevnem 
trgovskem poslovanju take naloge 
lahko uspešno opravljal poslovod
ja. Njegova poglavitna skrb bo tu
di v bodoče imeti v poslovalnici 
bogat izbor blaga. Skrbeti bo mo
ral za primerno estetsko urejenost 
lokala in za kulturno strežbo pot
rošniku.

Poglavitno bo, kako se bo ko
merciala kot »servisna služba« če 
jo lahko tako imenujemo, vklopila 
v ta nov sistem bodočega poslova
nja temeljnih organizacij združe
nega dala in kakšen bi naj bil njen 
način nagrajevanja. Iz predpostav
ke, da trgovina prodaja, kar ji ko
merciala dobavi — čeprav to ni 
vedno skladno s prakso, nedvomno 
izhaja, da ima ta strokovna služba 
svoj pomembni delež pri ustvarja
nju dohodka trgovske dejavnosti. 
Že sama vsebina in značaj dela po
vezujejo komercialo s trgovino in 
zato ne bi mogla in smela ta služ
ba ostati izven meja dejavnosti 
trgovine in biti ločeno obravnava
na.

Komerciala je v obravnavanem 
primeru kot specializirana služba 
močneje razvita Zlasti še, ker op
ravlja, kot že uvodoma povedano, 
posle na območju treh poslovnik; 
(Skladišče z živili in galanterijo, 
Žitarice in mlevski izdelki ter 
Agroipromet). Vse te dejavnosti se 
nujno vklapijajo v fazo postopka 
distribucije blaga in zadovoljevanje 
potrošnika in se v tem prometu 
Oplemenitijo z dejavnostjo trgovi
ne, kar se v koinčni fazi pokaže kot 
rezultat dela in prizadevanj vseh 
faktorjev, kii so s svojimi prispev
ki pripomogli do zadovoljivega fi
nančnega efekta. To pa ponovno 
potrjuje, da hi imela komercialna 
služba svoje pravo mesto v eni te
meljni organizaciji združenega de
la, kar lahko prav gotovo od njene 
sposobnosti ocenjujemo n! j en pri
spevek k uspehu in razvoju organi
zacije.

Pni oranju ledine na polju usta
navljanja temeljnih organizacij 
združenega dela že naletimo na do
ločene težave, za katere lahko .tr
dimo, da so več ali manj posledica 
neznanja odn. nezadostnega infor
miranja članov delovne skupnosti. 
Primer, da vodstveni delavec spo
roči namero o ustanovitvi TOZD 
z -lastnostjo pravne osebe verjetno 
ni osamljen. Moram poudariti, da 
izhodišče za ustanovitev TOZD z 
lastnostjo pravne osebe še ne izra
ža prave volje članov določene de
lovne skupnosti o bodoči samoup
ravni ureditvi TOZD. Vsi dragi kri
teriji kot so bodoči odnosi TOZD 
do delovne organizacije, delitev 
sredstev, skupne naložbe, rast de
lovne organizacije in njena afirma

cija, bodo pri razglabljanju prav 
gotovo bolj važni, kot pa izstopa
nje z lastnostjo pravne sebe. Tako 
stališče bo treba a priori predočditi 
komisiji, ki naj bi imela nalogo, da 
z najširšim sodelovanjem nepo
srednih proizvajalcev napravi idej
ni okvir bodoče organizacije. Pou
darjam, da komisija ne prihaja 
pred kolektiv z nekim svojim ok- 
troirarnim konceptom, ampak z 
idejnim projektom, bi ga izdela na 
ta način, da posname dejansko sta
nje delovne organizacije v samoup
ravno — ekonomsko tehničnem 
smislu in da svoje delo nadaljuje 
z upoštevanjem ustavnih dopolniti. 
Naloga komisije je tudi, da sama 
ve, kaj prinaša pojem pravne o- 
sebe TOZD v pogledu prevzema 
obveznosti in jamstva. O tem ne 
bi tu podrobneje razglabljali.

Težave pa bodo tudi pri razme
jevanju ustvarjenih sredstev in po
krivanju investicij. Izhajajoč iz do
ločbe XXI. ustavnega dopolnila, 
da dohodek, ki ga ustvarijo v ka
terikoli obliki združenega ddla in 
združevanja sredstev pripada v ce
loti temeljnim organizacijam zdru
ženega dela, bo treba iskati proti
utež v razreševanju vprašanj do
sedanjega investiranja. Pri tem 
mora bditi prisotna nadaljnja določ
ba istega ustavnega dopolnila, da 
se namreč z organiziranjem te
meljne organizacije združenega de
la v sestavi delovne organizacije 
ali z njeno izločitvijo iz sestava de
lovne organizacije ne smejo kršiti 
pravice delovnih ljudi v dragih de
lih omenjene organizacije niti in
teresi in pravice te organizacije 
kot celote, ki izhajajo iz medseboj
ne odvisnosti pri delu ali iz skup
nega dala z združenimi sredstvi in 
ne enostransko spreminjati med
sebojne obveznosti. To določilo pa 
pove dosti. Dosedanja investicijska 
vlaganja so bila odločitev kolektiva 
kot celote odn. po njem izvoljenem 
na j višjem organu upravljanja. De
lavci so se zaradi gradnje novih 
objektov (trgovin, marketov) in 
modernizacije odpovedali delu o- 
sebnega dohodka zato, da bi si iz
boljšali delovne in življenjske ” 
goje. Modnio bi bil prizadet tisti 
del delovne organizacije, ki hi o- 
stail po ustanovitvi ostalih TOZD 
brez potrebnih finančnih sredstev 
za pokrivanje anuitet medtem, ko 
bi izdvojeni del z izboljšavo tehno
loškega postopka bil v zavidljivem 
ooiožaiu glede ustvarjam'a dohod
ka. Finančna bremena se bodo mo
rala proporcionelno porazdeliti. 
Vse to pa bo reguliral samoupravni 
sporazum, ki bo hkrati moral do
ločati. kolikšen del ustvarjenega 
dohodka bodo morale takozvane 
»bolie situirane« TOZD odvajati za 
odkritje skupnih naložb. Brez dvo
ma bo tudi taka temeljna organi
zacija združenega dela imela .not
ranje težave, kajti zlasti v trgovi
ni so delovni pogoji glede na po

sebne predpise zahtevnejši, vsaka 
najmanjša poslovalnica ustvarja 
glede na tržne pogoje in kupno 
moč ter zahtevo po asortimanu 
različno akumulacijo. Na vse to pa 
bo lahko vplivala tudi dislocira
nost, vendar le-ta ne bo mogla bi
ti v danem primeru odločujoč fak
tor pri ustanavljanju TOZD, ker 
je dejavnost matičnega podjetja 
zelo pestra, saj vključuje podjetje 
»Mene« v svoj poslovni predmet 
tudi gostinsko turistično dejavnost' 
ki je prav tako trgovska in pekar
ska razvejana na območju več ob
čin.

DOPISUJTE V

Mnenja sem, da ne bi kazalo 
vsako trgovino, samopostrežno ali 
market proglašati za temeljno or
ganizacijo združenega dala. Vse za
vrši seveda od organizacijske struk
ture delovne organizacije. Praksa v 
trgovini je pokazala, da sicer mo
ramo vsako trgovino obravnavati 
kot samostojno enoto, da bomo 
lahko ugotovili njen finančni re
zultat in končno tudi finančni uči
nek delovne organizacije kot celo
te. Kar predstavlja trgovska dejav
nost poleg proizvodne in gostinske, 
lahko bi rekel pomembno dejav
nost Marxa, se nagibi jemo k usta
navljanju le nekaj TOZD. Piri tem 
mislim seveda na področje same 
trgovine. To slednje pa iz razloga, 
kjer so na območju določenih občin 
močne trgovske enote, ki so bile 
nekdaj samostojne delovne orga
nizacije s svojim računovodstvom 
in so se pripojile Marxu. Te orga
nizacije poslujejo trenutno kot or
ganizacije združenega dela v okvira 
nravic in dolžnosti, ki jim jih da
je pogodba, sklenjena ob pripojit
vi. Nadalje te organizacije združe
nega dela s svojimi prodajalnami 
na območju posameznih občin 
predstavljajo po statutarni uredit
vi posamezna področja (Šoštanj, 
Šentjur, Ruše). Zato bo prav in je 
tudi težnja delavcev po ustanavlja
nju ne premajhnih temeljnih aro" 
rrvacij združenega dela, ampak to 
kih, ki se bodo v bodoče lahko us
pešno uveljavile in znašle ne samo 
znotraj delovne organizacije, am
pak tudi navzven. Uspešnost na
stopanja na tržišču pa bo vse bolj 
odvisna od asortimana in cen, kon
kurence in ostalih činiteliev, bi bo
do na poti k stabilizaciji imeli od
ločilni vpliv. Praksa bo najbolje 
pokazala, če je bila začrtana pot 
pravilna.

LADISLAV CMER, dipl. pravnik 
Vodja pravne službe
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VZROKI OBOLENJ SRCA IN ŽILJA
Bolezni srca in žil j a ter njih 

vzroke obravnavajo posredno ali 
neposredno v svojih prispevkih že 
drugi avtorji. Naj tu spregovorimo 
o tem nekoliko obširneje še z dru
gega vidika. Najpogostnejši vzrok 
obolenja žil in Sirca je

POAPNENJE ŽIL ALI
ATEROSKLEROZA

Zdrave arterije so prožne. V si
stoli se razširjajo, pravimo, da u- 
tripajio. Zato jim pravimo tudi u- 
tripalnice. Pri aterosklerozi njih 
stena zatrdi, zadebeli, njihova no
tranjost ni več gladka in svetlina 
se zoži. Organi, kii so za življenje 
neogibno potrebni, kot n. pr. srčna 
mišica, ledvice in možgani, po ta
kih zoženih arterijah ne dobe do
voli krvi in z njo tudi ne dovolj ki
sika. Njihovo delovanje oslabi. Ate
roskleroza je obolenje, ki prizade
ne vse arterije telesa, vendar obi
čajno pri enem bolj tiste, ki oskr
bujejo srčno mišico, pri drugem 
tiste v možganih, pri tretjem led
vične arterije, nekateri pa ohole 
predvsem na arterijah, ki oskrbu
jejo spodnji končkih Kaj se dogaja 
v žili odvodnici alli arteriji, da nje
na stena zadebeli, otrdi in se sve
tlina zmanjša? Notranjost zdrave 
žile je popolnoma gladka. Pri ate
rosklerozi se začno v steni žile na
birati maščobe in njim podobne 
snovi, posebno holesterol. Notra
nja obloga žile poči, nastane čir, 
imenovan aterom. Ta lahko v veli
ki arteriji sčasoma doseže velikost 
nohta in še več. Notranjost žille je 
lahko kar posejana z ateromii. V 
njih se začne odlagati ladij, žila ,po- 
apni in zatrdi. S tujko imenujemo 
to zatrditev sklerozo. Ker je pred
hodnik te skleroze aterom, imenu
jemo to obolezen, 'kot že omenjeno1' 
Aterosklerozo.

Pogosto slišimo tudi naziv arte
rioskleroza, s čimer hočemo ozna
čiti, da obstoji bolezen v tem, da 
arterije otrdevajo. Ko notranjost 
žile ni več gladka, je nevarnost, da 
se kri začne tod strjevati din da kak 
krvni strdek svetlino popolnoma 
zamaši. Pravimo, da je nastala 
tromboza. Tisti del tkiva, ki ga je 
ta arterija prehranjevala, bo od
mrl. Odmrli del imenujemo in
farkt. Infarkte poznamo na srcu, v 
ledvicah, v pljučih, v možganih in 
dragih organih. Če nastane v mo
žganih, govorimo o možganski ka
pi. če nastane v srčni mišici in bol
nik zaradi tega umre, pravimo, da 
ga je zadela srčna kap. Če se za
maši arterija, ki prehranjuje no
go, bo ta začela odmirati: govori
mo o gangreni na nogi. Zamašitev 
arterij pa nima vedno tako hudih 
posledic. Možno je namireč, da kri

namesto po zamašeni žili teče po 
sosednih žilah, imenovanih kolate- 
rale, ki lahko za silo včasih nado
mestijo trombozirano arterijo.

ArtesMoroza pa ne privede ved
no do popolne zamašitve določene 
arterije, kot smo opisali zgoraj. 
Večinoma gre za dolgotrajen pro
ces, ki le delno zoži številne večje 
in manjše arterije v določenem or
ganu. Če je ta organ srce, potem 
srčna mišica več let dolgo trpi po
manjkanje kisika. Njene posamez
ne vitre začno odmirati, namesto 
n jih pa nastaja vezivo, ki nima 
sposobnosti krčenja. Srčna mišica 
kot votla krigla izgubi svojo moč, 
da bi zadovoljivo poganjala kri po 
telesu. Srce začne odpovedovati. 
Bolezen imenujemo ishemično mio- 
kartiopatijio. To je najpogostnejša 
bolezen srca in je natančneje opi
sana v poglavju o srčnem infarktu. 
Večinoma se pojavi šele v jeseni 
življenja in je eden najpogostnej- 
ših vzrokov smrti današnjega člo
veka.

Kaj povzroča aterosklerozo? 
Vsega še. ne vemo. Poznamo samo 
nekaj dejstev v razvoju te bolezni. 
Poapnenje žil ali aterosklerozo ima 
vsak človek. Začne se že pri do
jenčku in počasi napreduje do 40. 
leta. Med 40. in 50. letom je žil j e 
še posebno občutljivo za to bole
zen, od 60. leta dalje zopet manj. 
Ker so se v tej dobi žile že dokaj 
zožile, zadostuje v poznejših letih, 
če človeka pred tem ne poberejo 
drage bolezni, samo še malo, da 
zaradi zožitve svetline v prekrvitvi 
že omenjenih organov nastanejo 
motnje. Kako hitro bo pri kom 
n-aniredovala ateroskleroza, je od
visno od podedovanega ustroja ži- 
lja, od načina življenja, prehrane 
in drugih spremljajočih bolezni, ki 
pospešujejo poapnenje. To so pred
vsem zvišan krvni pritisk, sladkor
na bolezen ter zvišana raven ma
ščob in holesterola v krvi. Pni ne
katerih rodovih ie poapnenje žil 
oogostneiše. Kdor se malo giblje, 
kdor veliko sedi in se pretežno sa
mo vozi z avtomobilom, bo orel o- 
bortel Debelost pospešuje poapne
nje žil.

Nevarna je hrana, ki vsebuje 
trde maščobe, t. j. svinjsko mast. 
loi. surovo maslo, trdo rastlinsko 
maščobo kot ie n. pr. margarfna. 
Rastlinska olia niso nevarna, Oliv
no ie celo zdravilno. Veliko, za 
skileroro . nevarnih maščobnih sno
vi vsebuieio laični rumenjaki, dro
bovina. posebno možgani. Preobil
no uživanje kruha, krompiria in 
sladko rta vodi k debelosti im ie 
škodiiiivo. Oojjiikovi hidrati, ki so 
v teh hranilih, se ob preobilnem 
uživam1™ v telesu spremenilo v 
maščobe, ki pospešujejo poapnenje

žil. Ob pomanjkanju telesnega gi
banja tdlo ne porabi vse zaužite 
hrane. Predela jo v maščobe, ki 
se odlagajo v podkožju pa tudi v 
steni žil.

Pomanjkanje počitka, obilica 
skrbi, premalo spanja, stalna za
drega s časom so prav tako vzro
ki, ki pospešujejo poapnenje žil. 
Izredno škodljivo je kajenje. Ka
dilci še enkrat pogosteje obolijo 
za srčnim infarktom kakor neka
dilci. Posebno pogosto pa obolijo 
kadilci zaradi zamašitve žil na 
spodnjih končinah.

Staranje človeka je odvisno od 
napredovanja ateroskleroze.

Bolj ko ima kdo žile poapnele, 
tem »starejši« je.

Spoznali smo aterosklerozo kot 
glavni vzrok za obolenje žil ja in 
srca, ki prizadene ljudi, stare nad 
40 let. Drag pomembni vzrok za 
obolenje srca, ki prizadene otroka 
ali ljudi v mlajših letih pa je

REVMATIČNA VROČICA

Včasih smo jo imenovali tudi 
akutni sklepni revmatizem. Ta bo
lezen je vzrok večini srčnih hib. Z 
besedo srčna hiba označujemo pri
dobljeno ali prirojeno okvaro srč
nih zaklopk, srčnega pretina in ve
likih žil v njihovem začetnem po
teku. Revmatična vročica nastane 
po okužbi z bakterijo beta hemo- 
litični streptokdk. Večino angin 
povzroča ta klica. Za njene strune 
so nekateri otroci in mlajši ljudje, 
izjemoma tudi nad 30 let stari, pre
občutljivi. 10 do 20 dni po angini 
se vnamejo veliki sklepi: zapestje, 
koleno, gleženj, komolec, rame, 
kolik. Sklepi niso prizadeti vsi na
enkrat. Najprej eden, čez nekaj ur 
ali dni drugi. Medtem se je vnetje 
v prvem sklepu lahko poleglo se 
spet povrne, pa napade tretji sklep 
itd. V hudih primerih je naenkrat 
prizadetih tudi več sklepov. Vnet 
sklep je boleč, otekal, rdeč, toplej
ši. Bolnik ima vročino, precej se 
znoji. Vedno je pri tem prizadeto 
tudi srce. Včasih talko malo, da te
ga niti ne zaznamo, včasih pa je 
vneti j e na zaklopkah tako izrazito 
da se hitro pojavijo na srcu bole
zenski šumi in draga znamenja o- 
kvare zaklopk. Sočasno je prizade
ta srčna mišica, neredko tudi o- 
srčnik, t. j. srčna ovojnica.

Opisali smo popolnoma izraže
no revmatično vročico. Pogosto pa 
ie ta samo bežna. Angine se člo
vek niti ne spomni, tako je bila 
lahka. Boleli ga je neznatno en sam 
sklep, ki na zunaj niti ni kazal bo
lezenskih sprememb. Vročina le 
bila malenkostna, tolmačili so 1q 
kot lažjo gripo. Na srcu mi bilo
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zaznati sprememb, šele čez leta se 
je nad zaklopkami pojavil šum, po 
katerem so ugotovili njihovo okva
ro, t. j. srčno hibo.

Do odkritja in uporabe penici
lina je bila revmatična vročica po
gostna. Povzročitelj te zahrbtne 
bolezni beta hemolitični streptokok 
pa je k sreči zanj zelo občutljiv. 
Večino angin zdravimo danes s 
penicilinom in tako preprečujemo 
razvoj revmatične vročice.

ENDOKARDITIS
BAKTERIALIS

Srčne zaklopke, okvarjene od 
revmatizma, so dovzetne za dodat
no vnetje, povzročeno po razsnih 
bakterijah. To vnetje imenujemo 
bakterialni endokarditis. S tem 
hočemo povedati, da so se na en- 
doikardu, tjj. notranji oblogi srca, 
ki ovija tudi zaklopke, naselile kli- 
ce^baktenije in povzročile tam 
vnetje, ki je okvarilo zaklopke. 
Bolnik s srčno hibo, ki je zbolel z 
vročino, trajajočo nekaj dni, mora 
takoj poiskati pomoč pri zdravni
ku ali v bolnišnici, da lahko pravo
časno ugotovijo, ali gre za ponov
no oziroma dodatno vnetje za
klopk. Takojšnje ustrezno zdravlje
nje z antibiotiki lahko prepreči 
hujše posledice.

PRIROJENE SRČNE
HIBE

Približno 9 lunarnih mesecev 
traja, da se v materinem telesu iz 
oplojenega jajčeca razvije za živ
ljenje sposoben plod. Otrok se bo 
razvil tako, kot določajo to geni, 
ki so nosilci dednih lastnosti. Geni 
so v kromosomih, kromosomi pa 
v jajčecu matere in očetovi semen
čici, ki je jajčece plodila, če je v 
teh genih kaj narobe, se ta ali 
drug otrokov organ ne razvije nor
malno. Normalen razvoj lahko pre
preči tudi kak drug vzrok, n. pr. 
rdečke, ki jih je mati prebolela v 
prvih 4 mesecih nosečnosti, morda 
tudi huda gripa v tem času, lahko 
rentgenski žarki, če je šla mati v 
začetku nosečnosti na rentgenski 
pregled, pa ni povedala, da je no
seča.

Če je bil otrok zaradi teh na
vedenih ali drugih vzrokov rojen 
s hibo na srcu, govorimo o priroje
ni srčni hibi. Teh je lahko več 
vrst. Našteli bomo nekaj pogost- 
nejših: Odprtina v protinu med o- 
bema preddvoroma ali med pre
katoma, nenormalna povezava med 
aorto in pljučno arterijo (Ductus 
Botalli persistens), prirojena Okva
ra zaklopke aorte ali pljučne arte
rije. Ne normalen izstop aorte in 
Pljučne arterije, združen z zožitvi
jo pljučne arterije, odprtino v pre- 
tinu med prekatoma ter zadebeli- 
tviio stene desnega prekata ime
nujemo tetralogijo Fallot. Pri tej 
so otročički že od rojstva posinje-

li, ker se mešata venozna in arte- 
riailna kri. Neredka prirojena srč
na hiba je zožitev aorte itd.

VNETJE SRČNE MIŠICE
ALI MIOKARDITIS

Davica in škrlatinka, predvsem 
pa revmatična vročica so vzrok 
miokarditisu v otroštvu in mlajših 
letih. Gripa, 'imenovana tudi in
fluenca, je pogosten vzrok miokar- 
ditisu v poznejših letih. Nespame
ten junak je, kdor gripo preboleva 
stoje. Ob gripi, posebno z visoko 
vročino, je srce bolj ali manj ved
no prizadeto, čeprav so znamenja 
te prizadetosti skromneje izražena 
kakor pri daviei aili revmatični 
vročici. Hujše vnetje srčne mišice 
poškoduje posamezne mišične vit
re. Podobno kot pri okvari zaradi 
pomanjkanja kisika (ishemični 
miokardiopatiji) tudi tu vezivo na
domesti propadla mišična vlakna, 
kar vodi do oslabitve srca kot čr
palke.

OBOLENJA SRČNE MIŠICE
IZ RAZNIH VZROKOV

Številna so obolenja in strupi, 
ki lahko okvarijo srčno mišico. 
Eden pogostnih vzrokov njene o- 
ikvare je kronično uživanje alko
hola. Tudi pomanjkanje vitamina 
Bi povzroči njeno okvaro. Če vzrok 
bolezni srčne mišice ni znan, go
vorimo o primarni miokarcLioipali
ji. Slovensko hi to opisali kot sa- 
moodsebno obolenje srčne mišice 
brez znanega vzroka. Grška beseda 
za srčno mišico je mioikard.

ZVIŠAN KRVNI PRITISK
To bolezen imenujemo strokov

no hypertonia arterilis. Vnetje led
vic in bolezni, ki povzročajo njih 
slabšo prekrvitev, n. pr. napredo
vala ateroskleroza ledvičnih arte
rij in prirojeno ali prodabljeno zo
žen j e ledvične arterije ter nenor
malno deilovnje žlez z notranjim 
izločanjem lahko povzroče zvišan 
krvni pritisk. V teh primerih je 
vzrok zvišanju znan in govorimo o 
sekundarni hipertpniji. V večini pri 
merov pa vzroka ni moči ugotoviti. 
Tedaj govorimo o p rimami ali 
esencialni hinertoniji. Pomembno 
ie, da tako zvišanje čimprej odkri
jemo in ga vztrajno zdravimo, da 
preprečimo okvare, ki jih povzro
ča. Zvišanje krvnega pritiska po
spešuje poapnenje žil. Zaradi po- 
annalih ledvičnih arterij bo tak 
pritisk prešel iz obdobia, ko se da 
nami z zdravili še vplivati, v ob
dobje. ko bo stalen, ko ga tudi z 
zdravljenjem skoraj ne moremo 
več znižati.

Zvišan krvni pritisk oforemeniu- 
ie srce, ki bo z leti začelo odpove
dovati. Tudi venčne ali koronarne 
arteriie, ki oskrbujejo srčno mišico 
s kisikom, bodo ob zvišanem krv
nem pritisku hitreje po apnele in ji

dovajale premalo krvi s kisikom. 
Ker je levi prekat moral skozi le
ta iztiskati kri proti večjemu pri
tisku, je njegova stena postala 
močnejša, njegove mišične vitre 
so se okrepile in pomnožile. Zato 
potrebujejo več kisika, ki ga preje
majo po koronarnih arterijah. Le
te pa so zaradi poapnenja zožene 
in tako srčna mišica Vkljub večji 
potrebi ne dobi kisika. Začne pro
padati. Levi prekat srca popušča, 
kri v pljučih zastaja, pojavi se srč
na naduha, t. im. karinalna astma.

PLJUČNE BOLEZNI KOT
VZROK SRČNE OKVARE
Zazdravtljena pljučna tuberkulo

za, ki je okrnila površino pljuč, 
kronični pljučni katar, napihnje
nost (= emfizem) pljuč, huda 
bronhialna astma, pljučne emboli
je in še nekatera redkejša pljučna 
obolenja kakor tudi obolenja pljuč
nih žil obremenjujejo in slabijo 
desni prekat srca, ki po ^pljučni ar
teriji poganja kri v pljuča. Srce, ki 
oslabi zaradi pljučne bolezni, ime
nujemo pljučno srce.

VNETJE OSRČNIKA ALI
PERIKARDITIS
Srce je ovito s posebno ovojni

co, imenovani osrčnik ali perikard. 
Tuberkuloza, revmatična vročica 
ter nekateri drugi znani in neznani 
vzroki lahko povzroče vnetje osrč
nika. Po vnetju se osrčnik zabraz
gotini in pogosto poaprni. Potem 
kot oklep stiska srce in ga ovira v 
njegovem delovanju, to je t. i. »o- 
kloipno srce«.

SRČNA NERVOZA
Približno tri četrtine ljudi, ki 

prvič iščejo pomoči pri zdravniku 
zaradi težav pri srcu, srca sploh 
nima bolnega. Njihove težave so 
zbadanje pri srcu, občutek trese
nja pri srcu, čutijo, da jih srce 
razbija, ne morejo ležati na levi 
strani, zdi se jim, da ne morejo 
dovolj globoko vdahniti in da jim 
primanjkuje zraka. Pri teh ljudeh 
srce dostikrat sploh ni bolno, 
vznemirjeni so samo živci. Te vr
ste težav povečuje kajenje, preobil
no nitje prave kave, pomanjkanje 
počitka, neurejene razmere doma 
in v službi. Odstranitev vseh na
vedenih škodljivih vplivov in vzro
kov zmanjša težave pri srcu.

SKLEP
Skušali smo podati najpogost- 

nejše vzroke srčnih bolezni. V me
dicini velja načelo, da je bolezen 
bolje preprečiti kakor zdraviti. Za 
bolezni srca velja to morda še 
bolj kakor za droga področja. 
Spoznava njihovih vzrokov nam v 
dokajšnji meri omogoča, da do 
bolezni sploh ne pride. To pa je 
tudi cilj, ki ga ima letošnji svetov
ni dan zdravja.

Dr. Josip Turk
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Kulturna kronika
LIKOVNA RAZSTAVA 

Plevnik — Petrovič
Dne 11. 5. t. 1. se je v Muzeju 

revolucije v Celju odprla liikovma 
razstava, ki sta jo pripravila mla
di celjski slikar amater Petrovič 
Stane in akademski slikar Darinko 
Plevnik iz Raven na Koroškem. 
Otvoritveni govor je imel tov. Šte
fan žviželj, tajiniiik občinske zveze 
za kulturo in prosveto v Celju, ki 
je varstvo razstave zaupal prof. 
Stupici.

Otvoritvi je prisostvovalo pri
bližno trideset ljubiteljev slikarst
va, bi so se jim pridružili -tudi 
svojci in kolegi razstavlj-alcev. Tov. 
žviižej je tib tej priložnosti pred
stavil 'oba slikarja.

Ne zdi se mi odveč, če pripom
nim, da sta likovnika zaposlena kot 
aranžerja pri podjetju »MERX« in 
da jima je bil »MERX« sofinancer. 
Žal se je ob otvoritvi pokazalo tu- 
dii to, da imajo trgoval posebno 
slabo razvit posluh za umetnost, 
saj kljub temu, da so razstavil"al- 
cema finančno pomagali, ni bilo 
na razstavo nikogar.

Tudi sicer število obiskovalcev 
ni biilo ravno pohvalno, čeprav je 
prireditev bila močno propagirana 
— morda zaradi slabega vremena.

Dokaj čuden je tudi odnos celj
skih likovnih kritikov, ki so z odo
bravanjem sprejeli večino del 
kljub temu, da jih je precej pod 
povprečijem solidne kvalitete.

Likovna razstava PLEVNIK — 
PETROVIČ vsekakor ni ena tistih, 
ki bi ostala dalj časa v spominu.

Oba slikanja razstavljata sku

paj že drugič. Prva razstava, kjer 
sta sodelovala, je bila januarja le
tos v Ravnah na Koroškem. Da
rinko Plevnik je poleg te razstav
ljal še v Štorah, na lesenicah, v 
Poreču in ■ celo v tujini •— na Če
škem. Celjskemu avditori ju se j c 
takrat prvič predstavil kot gost sli
karja Petroviča.

Svoje ime je Darinko Plevnik 
zastopal z nekaj dobrima in tudi 
slabimi monatjpijami. To je teh
nika, bi jo očitno najbolj obvlada.

Na celjski razstavi sta nedvom
no zanimanja vredni njegovi sliki 
Stara s-kninja im Stara ura. Med 
boljša dela lahko prištevamo tudi 
sliki Kolovrat in Črna Venera, vse 
ostale pa so več ali manj »zlata 
sredina«.

Opaziti je, da Darinko Plevnik 
izhaja iz dobre šole, saj temeljito 
pozna barvno harmonijo in pro
porce.

Skratka, dela Darinka Plevnika 
niso, da bi jih ostro kritizirali.

Bolj obsojanja vredna so Petro
vičeva olja. Poleg brutalnosti -lah
ko na primer na njegovem žen
skem aktu opazimo tudi nepopolno 
poznavanje človeške anatomije, 
neokusno uporabljanje kontrastnih 
barv in navsezadnje še zelo — zeilo 
površno delo. Njegov realizem je 
težak in ofcran, morda celo prisi
ljen. Ob tej priložnosti priporočam 
tov. Petroviču, da vsaj enkrat pre
študira ameriško šolo risanja ak
tov. Prav tako sam bil razočaran 
nad njegovim delom Pomlad v hrv.

ROŽE V VAZI: ena med boljšimi 
slikami mladega celjskega slikarja 

amaterja Staneta Petroviča.

Zagorju. Ob topih pastelnih barvah 
se da tu Opaziti tudi, da se slikar 
Petrovič še ne more znajiti v pro
storu. Med njegova boljša dela la
hko prištevamo le sliko Rože v va
zi in morda Tihožitje s -kruhom, 
vsa ostala dela pa so dosti slabša 
in ni potrebno, da bi jih omenjali. 
Videti je sicer, da utegne Stane 
Petrovič pod dobrim mentorstvom 
postati soliden slikar.

Ob koncu bi prosil še oba raz- 
stavljalca, da ne zamerita mojemu 
precej kritičnemu članku in da ne 
smatrata kritike za osebni napad.

Stane Bodner

KEGLJANJE:

Na občinskem sindikalnem tek
movanju, ki se je odvijalo na keg
ljišču Ingrada smo zasedli pni žen
skah odlično 11. mesto, pni mo
ških pa didb-ro 31. mesto. Piri žen
skah je sodelovalo 27 ekip, pri -mo
ških pa 52. Pri članicah je zma
gala Železarna Štore, pred Aerom, 
Obnovo itd., pri članih pa Aero, 
pred Obnovo, PTT itd. Naše zastop
nice so podrle 456 kegljev in so

zaostale za prvim za 105 podrtih 
kegljev zastopniki pa 2159 kegljev 
in so zaostali za Aerom za 402 po
drta keglja.

Rezultati članic posamezno:
[podrtih
kegljev

1. Basitl Olga, transport 161
2. Audič Zlatka, posl. III 149
3. Matelič Hilda, posl. III 146
4. Kranjc Milena, kalkulacije 137
5. Jošt Vida, EOF 76

Rezultati članov posamezno:

L P-oi-ajžair, hotel 405
2. Hriiberšdk, transport 356
3. Pleterski, proiizv. sekt. 355
4. Zadravec, sklad. 1 350
5. Tavčar, prod. odd. 349
6. Roijnik, Sklad. posl. II 314
7. Gregl, sklad. 1 337
8. Verbič, prod. odd. 335
9. Krelj, hotel 335

10. Cekuta, transport 329
11. Herbst, sklad. 1 329
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12. Podpečan, posl. II 323
13. Gretimiik, hotel 322
14. Meznarič, siklad. 1 304

Z rezultati smo lahko zadovolj
ni, saj smo letos prvič sodelovali. 
HKRATI JE TEKMOVANJE VE
LJALO ZA ŠPORTNO ZNAČKO 
»TRIM«.

NOGOMET:

Pričelo se je občinsko sindikal
no prvenstvo v velikem nogometu 
na Skalni kleti. Sodeluje 25 ekip, 
razporejenih v dve jakostni skupi
ni. Naše podjetje nastopa v II. li
gi, kjer smo lani zasedli 3. mesto 
im se bomo letos borili za prvo me
sto in s tem za prestop v prvo ligo.

Ekipo »M E R X« zastopajo: 
Herbst, Meznarič, Pohajač, Bevc 
(vsi skl. 1), Korošec (Delikatesa), 
Sušnik, GthJšič, Špemdau (aranžer- 
stvo), GoilOb (emb. splad. 1), Tav
čar (prod. odd.), Voglar (nabava), 
Hriberšek, Rrezmilk, Daokovič, Ogri
zek (transport), Lešer (hotel).

»MERX« : LIK SAVINJA 5:1 (1:0)

Na izredno težkam igrišču za 
igro — slkozi vso tekmo je namreč 
deževalo — so naši igralca zasluže
no premagali vrstnike Savinje. Že 
v prvih minutah je naša reprezen
tanca neprestano napadala, žal pa 
zaradi nespretnosti napadalcev in 
težkih pogojev niso imeli sreče pri 
strellj an ju na gol. Povedel je Ogri
zek, ki je prodrli po desnem krilu 
in podal v sredino. Golman je sla
bo ocenil žogo in znašla se ie za 
njegovim hrbtom. Kljub nadaljni 
premoči so odšli na odmor samo 
z golom prednosti.

V drugem polčasu se je slika 
ponovila, le da so se tokrat izkaza
li tudi strelci. Na 2:0 je povedel 
Mežnanič, ki ie s kakih 30 metrov 
ciinitriral, na žogo je črikal Voglar, 
io spretno izpustili, tako da je pre
varala tudi golimana. Voglar je po
višal na 3:0 s strelom iz kazen-

STRELCI POZOR!

Vse, ki jih veseli strelski šport, 
vabimo, da se udeležite rednih tre
ningov naše družine. Še posebno 
bomo veseli strelcev ki so že v pre
teklih letih uspešno zastopali naše 
podjetje na različnih tekmovanjih, 
abimo tudi vse, ki tekmujejo za 
športno značko TRIM, da preizku
sijo svojo preciznost in mirno ro
ko. Upamo, da bomo z zasilno u- 
reditvijo strelišča in nabavo orožja 
izpostavili pogoje za uspešno delo 
sekcije.

Treningi bodo vsak ponedeljek 
od 16. do 17. ure, lahko pa tudi po 
dogovoru. Prijave sprejema tov. 
LAH ZORAN na upravi podjetja 
(telefon št. 22-55). Pri ujem dobite 
tudi vse informacije.

skega prostora, na 4 : 0 pa Breznik 
po lepi podaji Voglarja in še lep
šem strelu s kakih 15 m. Tavčar je 
v zadnjih minutah povedel na 5 :0 
s strelom s kakšnih 20 m v desni 
spodnji kot vrat. Častni zadetek so 
dosegli gostje po napaki naše ob
rambe. Tekma je bila lepa, dina
mična vseh 70 minut, boljši del je 
bila obramba na čelu z odličnim 
Golobom ter neumornim Hribarš- 
kom in Pohajačem.

»MERX« : CESTNO PODJETJE 
16:0 (8:0)

V drugi tekmi občinskega sindi
kalnega prvenstva smo popolnoma 
zasluženo z dvoštevi lenim rezulta
tom premagali zastopnike Cestnega 
podjetja. Rezultat sam že vse pove 
o igri in sliki na igrišču. Od prve 
do zadnje minute smo vseskozi ob
legali nasprotnikova vrata, mnogo 
streljali na gol, naša obramba pa 
skoraj ni imela kaj delati. Napa
dalci so s točnimi streli, s hitrimi 
menjavami mest, lepimi podajami, 
poskrbeli za pravo revijo golov. 
Škoda le, da so nekateri igralci 
nekoliko več preigravali, ker bi si
cer lahko bil rezultat še mnogo 
višji. Razveseljivo je, da kljub sla
bemu nasprotniku, igralcev nismo 
podcenjevali in smo vso tekmo ig
rali v enakem temnu. Gole so do
segli: Breznik in Hriberšek po 1, 
Glušič 2, Tavčar in Voglar po 3 in 
Lešer 5.

GRADIS : MERK 1:3 (1:2)

V izredno razburljivi tekmi, ob 
sončnem vremenu in na nekoliko 
spolžkem igrišču smo s težavo pre
magali razigranega in močnega na
sprotnika. Tekmo smo pričeli z ne
koliko treme, saj smo lani zgubili 
z njimi s 4 : 0. Vendar smo po ne
kaj minutah nervozne igre popol
noma prevladali na igrišču. Pove
dli smo že v osmli minuti, ko je 
Tavčar streljal kot z desne strani, 
na žogo je skočili Voglar, ki je ni 
dosegel. Iz ozadja je pritekel Brez
nik in nizkim in točnim volej u- 
darcem kronal premoč — 1:0. V 
nadaljevanju smo vseskozi priti
skali toda pri strelih na gol smo 
bili netočni. Iz nenavarnega proti
napada je Gradis izenačil, ko se 
je naša obramba lahkomiselno po
igravala z žogo. Po izenačenju smo 
še boilj pritisnili. Tavčar je trikrat 
zapored poslal nekaj močnih stre
lov na gol, Toda žal tik mimo leve 
vratnice. Njegov četrti strel z deset 
metrov je nasprotni igralec nepra
vilno zaustavil z roko in naš gdl- 
man Herbst je najstrožjo kazen 
neubranljivo realiziral. V drugem 
polčasu smo nadaljevali v istem 
temnu. Takoj v začetku smo pre
ko Tavčarja na leno podajo Bevca 
povedli s 3:1, žal pa smo po tem 
vodstvu nekoliko popustili in se 
osredotočili na čuvanje rezultata.

Nerazpoiiožljiivega Voglarja je za
menjal Korošec, ki je nekoliko po
živil napad. Omeniti moramo še 
strahovit volej udarec Glušiča, ki 
pa ga je golman še lepše .ubranil. 
Rezultat je realen. V obrambi ve
lja pohvaliti predvsem Meznariča, 
Bevca in Dadkoviča, v napadu pa 
je nekoliko izstopal Glušič.

TEHNOMERCATOR : MERK 
2:4 (1:2)

Ob izredno lepem vremenu za 
igro in primernem igrišču smo z 
lahkoto premagali raviratimka iz 
pirve lige. Igra je bila za oko lepa, 
vendar pa je nasprotnikova obram
ba igrala zelo grobo, tako da so 
bili naši napadalca več na tleh, kot 
na nogah. Sodnik iz nerazumljivih 
razlogov ni niti opomnil nobenega 
nasprotnega igralca in očitno je 
bilo, da je zanje navijal. Kljub 
takšnim pogojem smo s fair igro 
zmagali. Povedal je Tehnomerca- 
tor, nekaj za tem pa smo preko 
Breznika z lepim volej udarcem 
izenačili. Sledila je močan pritisk 
naše reprezentance, iz katere je Le
šer na lqpo podajo Meznariča v so
lo prodoru zasluženo povedel. Po 
odmoru je nasprotnik iz nevarnega, 
napada izenačil in začel se je boi 
za zmago. Toda nasprotnik je 
vsled pomanjkanja kondicije moč
no popustil in Tavčar je iz proste
ga strela s kakšnih 20 m povedel 
na 3:2. Končni rezultat je postavil 
Voglar, po lepi kombinaciji celot
nega napada. Zmaga hi bila lahko 
še mnogo višja, saj so na koncu 
napadalci kar zaporedoma zapravi
li nekaj sto odstotnih priložnosti. 
Za zmago velja pohvaliti prav vse 
igralce, saj so se od začetka do 
konca športno borili. Talko simo 
odpravili enega najresnejših kon
kurentov za prvo mesto.

»MERK« : ELEKTROSIGNAL 
ilil : 0 (6:0)

V nezanimivi tekmi .in na spolz
kem igrišču smo visoko porazili e- 
kipo Bldktrosignal Ž steklar. V o- 
beh polčasih smo bali mnogo bolj
ši, vendar zaradi nespretnih napa
dalcev nismo dosegli še izdatnejše 
zmage. Gole so dosegli: Herbst 1, 
Breznik in Tavčar po 2 ter Voglar 
im Glušič po 3.

LIBELA : MERK 2:6 (1:3)

V najtežji tekmi občinskega sin
dikalnega prvenstva smo z veliko 
težavo premagali nasprotnika. Po
vedli smo z 0 : 1 s solo prodorom 
Lesarja, na 0:2 je povišal Breznik 
z nizkim volej udarcem na 0 : 3 pa 
zopet Lešar z glavo v desni spod
nji koit vrat. Zaradi nepazljivosti 
obrambe, smo prejeli gol, ki nas je 
v nadaljevanju uspaval, na srečo 
pa smo zdržali do konca prvega
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polčasa. Takoj v začetku drugega 
dela igre je Libela znižala 2 : 3, to
da na srečo smo v največjem na
letu nasprotnika preko Tavčarja 
povišali na 2:4 in nato 2:5 z 
dvema nepričakovanima udarce
ma, na lepi podaji Lešerja. Končni 
rezultat je postaval Korošec s stre
lom od blizu. Boljši del ekipe je 
bila obramba, kjer velja pohvaliti 
prav vse, v napadu pa sta se pred
vsem izkazala Lesar in Glušič.

Lestvica po spomladanskem delu:

1. MBRX 12 45 : 6
2. INGRAD 12 44 : 5
3. TEHNOMERKATOR 8 26 : 14
4. LIBELA 6 23 : 12
5. PREVOZNIŠTVO 5 22 : 12
6. PROSVETA 3 15 : 28
7. SAVINJA 3 8 : 21
8. CESTNO PODJETJE 3 7 : 43

9. ELEKTROSIGNAL 2 7 :27
10. TOPER 1 4:23
11. GRADIS 0 10:23

Strelci:

1. Tavčar, Merx
2. Maričič, Ingrad
3. Lešer, Mara
4. Huikič, Ingrad
5. Lipušak, Ingrad
6. Hribernik, Libela
7. Privšek, TMC
8. Glušič, Merx
9. Voglar, Merx 
itd.

12
10
9
9
8
7
7
6
6

V jeseni, v nadaljevanju občin
skega sindikalnega prvenstva igra
mo še z Ingradom, Prevozništvom, 
Brosveito in Toprom.

Jože Tavčar

Ustanovitev področnega 
mladinskega aktiva Merx 

v Šentjurju
Ker je enotno delovanje mladin

ske organizacije v podjetju MERX, 
zairadi njegove teritorialne razve
janosti docela nemogoče, je pred 
sedstvo aktiva izpolnilo važno na
logo iz akcijskega programa, z u- 
stanovitviijo mladinskih aktivov za 
področji Ravne in Šentjur.

Dne 27. maja t. 1. je bil v Šent
jurju ustanovni občni zbor, ki so 
se ga poleg mladincev in mladink 
udeležili tudi predstavniki podjet
ja in predstavniki Občinske konfe
rence ZM Šentjur.

MŽš/ejtmlf
vaše glasilo

Ustanovitev področnih mladin
skih aktivov pomeni brez dvoma 
važno prelomnico v delovanju te 
organizacije, o čemer priča pester 
program dela, ki ga je sprejel obč
ni zbor. V njem so v štirih glavnih 
točkah zajete obširne naloge, ki se 
nanašajo na obveščanje članov o 
poslovni in splošni problematiki 
podjetja, izobraževanje na seminar
jih, predavanjih in ekskurzijah, na 
aktivno sodelovanje v delavskem 
samoupravljanju, udejstvovanje v 
raznih športnih disciplinah, vklju
čevanje mladine v razne interesne

dejavnosti v prostem času in dr.
V izčrpni diskusiji je bilo mno

go konkretnih predlogov in pobud 
za delo področnih aktivov, s poseb
nim poudarkom, da naj bo delovni 
načrt prilagojen pogojem iin zmož
nostim aktiva. Občni zbor je z za
dovoljstvom vzel na znanje oblju
bo tov. Boža Krumpaka, predsed
nika Občinske konference ZM Šen
tjur, da nam bo lenta nudila vso 
pomoč pri delu.

Glede na to, da bo aktiv dobil, 
po adaptačijii poslovnih prostorov 
v Šentjurju, tudi svoj prostor za 
sestanke, lahko z gotovostjo priča
kujemo, da bo njegovo delo kmalu 
rodilo obilne sadove.

iNa občnem zboru je bil izvoljen 
delovna odbor, ki ga sestavljajo: 
tov. Avžner Albina, 
tov. Bevc Ludvik, 
tov. Gajšek Ivan, 
tov. Galič Drago, 
tov. Hvala Bogdan, 
tov. Kačič Breda, 
tov. Šešerko Rajko, 
tov. Škoberne Franc in 
tov. Vodeb Nadja.

Delovni odbor pa je iz svoje 
sredine izvolil:
tov. Franca Škoberneta — za pred
sednika MA Šentjur, 
tov. Bogdana Hvalo — za njego
vega namestnika,
tov. Albino Avžner — za blagajoaika 
in
tov. Nadjo Vodeb — za tajnika.

Novemu aktivu želimo obilo us
pehov pri delu!

L. Z.

Vodušek Edvard
Pokojnik je bil rojen 15. 1. 1940 

v Osredku pri Celju. Pri podjetju 
»MBRX« se je zaposlil 18. 7. 1972 
kot skladiščni delavec. Nato je o- 
pravill izpit za šoferja C-kategori
je in bil razporejen za voznika te 
kategorije v transportni oddelek. 
Jeseni 1971 pa je bil kot voznik 
dodeljen Pefcanni Štore, kjer se je 
na vožnji dne 29. 5. 1972 smrtno 
ponesrečil. Vzornega in marljivega 
delavca, M je hkrati oče dveh medi. 
otrok, bomo ohranili v trajnem 
spominu.
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Kadrovske vesti
V mesecu aprilu so se zaposlili:

1. Žlavs Daniel, delavec, MiM Ljub
il1 j ansika

2. Hvalec Janlko, mesar, MM Lipa
3. Kumer Valentin, delavec, stol. 

Silov. Gradec
4. Godler Ivan, šofer, poslovalnica 

III
5. Repovž Stanislav, oblikovalec,

peto. Zagorje
6. Pevec Dragica, natakarica, Sla

dica Šentjur
7. Vtalkler Avgust, delavec, SP 

išemltjiuir
8. Kotnik Franc, delavec, poslov- 

niica III
9. iPilemeniitalš Manija, kuharica, 

Bspreisso Šentjur
10. Kosec Jože, delavec, embalimii- 

ca
11. Pungaršek Nada, snažilka, pek. 

Štore
12. Mastnak Ivan, delavec, poslov- 

nica III
13. Umek Drago, delavec, skl. Slov. 

Gradec
14. Žaler Milan, delavec, poslovnica 

III
15. Peršak Manija, natakarica, Rav

ne
16. Močnik Marija, snažilka, Ravne
17. Smukovlič Marija, snažilka, pek. 

Cerklje
18. Miilakavič Mile, pek, pek. Cer

klje

V istem času so odšli:

1. Kalc Silva, prodajalka, MM 
Ljubljanska, samovoljno

2. Ivanšek Lucija, poslovodja, 
Šentjur, taval. upok.

3. Čater Alenka, prodajalka, MM 
Ljubi jamska, na lastno željo

4. Gračner Vikdca, prodajalka, Šo
štanj, na lastno željo

5. Šrefcl Karl, mešač II, pek. D. 
polje, samovoljno

6. Gornjak Volbenk, delavec, po
slovni ca III, na lastno željo

7. Saldhir Margareta, v. d. poslo
vodja, Šentjur, na lastno željo

8. Koroušar Danica, prodajalka, 
Delikatesa, na lastno željo

9. Koren Štefka, snažilka, Radlje 
na lastno željo

10. Kozole Kari, delavec, pek. Sev
nica, JLA

11. Rozman Jože, delavec, enih. 
skladišče, JLA

12. Pisanec Erika, natakarica, Sla
dica Šentjur, na lastno željo

13. Polšak Vlado, delavec, mlin Ce
lje, samovoljno

14. Popič Ivan, delavec, Skl. Slov. 
Gradec, na lastno željo

15. Žviikari Milan, sovozač, stol. 
Slov. Gradec, na lastno željo

16. Kotootec Martin, prodajalec, že
leznina Laško, JLA

17. Jaztoinšek Štefka, prodajalka, 
Enotnost, na lastno željo

18. Plesnik Ivanka, prodajalka, Lin
dek, Vojnik, samovoljno

19. Kolenc Marjam, ključavničar, 
hladilne n apr., JLA

20. Gajišek Anton, mesar, MM lipa, 
na lastno željo

21. Benkovič Zdenka, prodajalka, 
SP Soča, na lastno željo

22. Laznik Viktor, sovozač, stol. 
Slov. Gradec, na lastno željo

23. Čokellc Ivanka, delavka, peto. 
Štore, na lastno željo

POROKE:

Zakonsko zvezo so sklenili:
Maček Zvonimir, Spasič Ljubica 

ta Kolar Dragica.
Kolektiv jim želi mnogo sreče 

in osebnega zadovoljstva.

ROJSTVA:

Tanšek Marjani in Ivanšek Olgi 
so se rodili sinovi, Melamšak Van
di pa hčerkica.

Čestitamo!

V mesecu maju so se zaposlili:

1. Pavič Nada, delavka, Espresso, 
Stanetova

2. Vodeb Marija, čistilka, pek. 
Hrastnik

3. Završnik Fanika, čistilka, peto. 
Hrastnik

4. Lešeir Bojan, receptor, »Mera« 
Hoteli

5. Senica Jože, šofer, transportni 
oddelek

6. Kolarič Andrija, delavec, pek. 
Gaborje

7. Rovan Gabriela, prodajalka, 
sdktor Šoštanj

8. Stopar Anica, prodajalka, »Jel
ka« Črna na Koroškem

9. Tratnik Alojzija, prodajalka, 
»Pod gradom« Velenje

10. Turin Milena, prodajalka, pro
dajalna K. »Ada«

11. Ivemoniik Franc, delavec, emba- 
linnica

12. Užmah Franc, delavec, skladi
šče I

13. Cvikl Janez, mesar-setoač, MM 
Lipa

14. Štern Srečko, šofer, transportni 
odd.

15. Kukovičič Adolf, šofer, trans
portni odd.

16. Gajšek Janez, prodajalec, SP 
Šentjur

17. Goilob Ludvik, komisianar, 
skladišče I

V istem času so odšli:

1. Korošak Inge, poslovalnica III, 
sporazumno

2. Toman Franc, pek. Dolgo polje, 
isporazumno

3. Fimlkšt Franc, tehmolog-embaliir- 
miice, sporazumno

4. Fijauž Anton, šef sektorja Pre
valje, sporazumno

5. Laznik Milam, poslovnica III, 
na lastno željo

6. Bevc Anton, šofer, sporazumno
7. Čretnik Marjan, izdelovalnica 

bonbonov, samovoljno
8. Vntovšak Vinko, embalimica, na 

lastno željo
9. Večko žarko, šofer-skladišče 

Krško, na lastno želijo
10. Ograjišelk Vinko, embalimica, 

na lastno želijo
11. Čebulj Rozalija, Dom Želez ar

ij ev Ravne, sporazumno
12. Stožir Vida, Espresso, Staneto

va, sporazumno
13. Jelen Anton, Skl. Šmartno ob 

Paki, na lastno željo
14. Garbus Ivan, Obrtservis, Slov. 

Gradec, v JLA
15. Donko Dušam, Družmirje v JLA
16. Ferlin Sonja, Espresso, Stane

tova, sporazumno
17. Kerec Karlina, embalimica, na 

lastno željo

POROKE:

Zakonsko zvezo je sklenila Zof
ka HRAMOR.

Kolektiv ji želi mnogo sreče in 
osebnega zadovoljstva.

MERX VESTNIK

Urejuje uredniški odbor: Franjo
Šarlah, Slavica Perme, Cveto Ko
lenc, Edo Steblovnik, Stanko Golav- 
šek . - Odgovorni urednik Ladislav 
Cmer, dipl. iur — Izhaja mesečno 
Tisk: Papirkonfekcija, obrat Valva

sorjeva tiskarna. Krško 
Naklada: 2.100 izvodov


